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Ata da sétima sessão ordinária, do terceiro período legislativo da Câmara Municipal de 

Oeiras do Pará, realizada no dia 03 de maio do ano de dois mil e vinte e três. Às dezoito 

horas, reuniram-se os vereadores de Oeiras do Pará, no salão plenário Rosa Feliz Pereira, 

sob a presidência do vereador Josiel Maciel, secretariada pelos edis: Branco Manga 

(primeiro secretário) e Franciele Andrade (segunda secretária). Composta a mesa, a 

senhor presidente solicitou que a primeiro secretário, o vereador, Branco Manga, fizesse 

a chamada dos demais vereadores: Barriga, Branco Manga, Drô Alfaia, Edson Farias, 

Franciele Andrade, Josiel Maciel, Mara Nahum, Marcos Paulo Leitão, Osvaldo Alves, 

Priscila Santa Maria e Roberta Araújo. Constatou-se a ausência do vereador Barriga, o 

qual está na capital do estado a serviço do Poder Legislativo, em visita na ALEPA e em 

outros órgãos do Governo Estadual. A vereadora Priscila Santa Maria, precisou 

acompanhar a sua filha que está com problema de saúde até a capital do Estado. Em 

seguida, o senhor presidente convidou aos demais edis para fazer uma oração. Efetuada 

a chamada dos edis e havendo quórum regimental, a senhora presidente “invocando a 

proteção de Deus e em nome do povo Oeirense” declarou oficialmente abertos os 

trabalhos da presente sessão. Logo após, submeteu-se a discursão e votação da Ata do dia 

26 de abril de 2023. A qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, foi realizada a 

leitura da pauta da presente sessão: Esta sessão ordinária inicia-se, conforme disciplina o 

Regimento Interno desta Casa, com a apresentação de expediente, destinando-se à 

discussão da ata da sessão anterior e a leitura dos documentos de quaisquer origens. Ficará 

à disposição, de quem quiser fazer uso, durante todo o tempo da sessão, a Bíblia Sagrada, 

as Constituições Federal e Estadual, a Lei Orgânica Municipal e o Regimento Interno. 

Considerando que na sessão anterior não houve quórum mínimo legal para a deliberação 

no expediente, as matérias que seriam discutidas na reunião anterior, serão transferidas 

para o expediente desta assembleia. Consoante disciplina o Regime Interno desta Casa, 

começo a chamada dos Vereadores para discussão e votação da ata, se for levantada 

impugnação sobre os termos desta, o plenário deliberará a respeito; se a impugnação for 

aceita, será lavrada uma nova ata. Determino ao senhor secretário da Mesa a proceder a 

leitura da matéria do expediente, obedecendo a seguinte ordem: expedientes oriundos 

do Poder Executivo, expedientes oriundos de outras origens e expedientes 

apresentados pelos vereadores. EXPEDIENTES ORIUNDOS DO EXECUTIVO: 

Projeto de Lei Nº 002/2023, de 26 de abril de 2023, o qual trata das Diretrizes 

Orçamentárias para elaboração do Orçamento Anual do exercício financeiro de 2024. 

EXPEDIENTES ORIUNDOS DO LEGISLATIVO: Ofício nº 005/2023-

COLEJURF-CMOP, de 02 de maio de 2023, o qual encaminha já com parecer 

conclusivo sobre o Projeto de Lei Nº 020, de 12 de dezembro de 2022, o qual “Cria a 

coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil (COMPDEC) do munícipio de 

Oeiras do Pará e dá outras providências. Parecer nº 005/2023 – COLEJURF – CMOP 

sobre o Projeto de Lei Nº 020, de 12 de dezembro de 2022. Em seguida, passou-se para o 

PEQUENO EXPEDIENTE: Palavra facultada aos vereadores para breves 

comunicações ou comentários. (Prazo máximo de 5 minutos). Não houve inscrição. Em 
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seguida para o GRANDE EXPEDIENTE: Palavra facultada aos Vereadores para se 

pronunciarem sobre assuntos de interesse público. (Prazo máximo de 20 minutos). Logo 

após, a palavra foi facultada ao vereador BRONCO MANGA: “Vossa excelência, senhor 

presidente Josiel Maciel, meu boa noite, em seu nome eu quero estender os comprimentos 

a todos os vereadores e vereadoras presentes na sessão, e também em nome do meu amigo 

JB Araújo né do tricolor, também do Tiago quero cumprimentar os funcionários desse 

poder boa noite, e estender os comprimentos a todas as pessoas do Município de Oeiras 

do Pará que horas escuta a sessão através das rádios Araticú FM e Skiná FM meu boa 

noite, quero cumprimentar os amigos dos interiores que todas as quartas-feiras tira esse 

tempo para ouvir a sessão entender os trabalhos do Poder Legislativo como é que estão, 

é onde eu cumprimento as famílias aqueles moradores do Rio Pruanã, Rio Oeiras, do Furo 

de Oeiras, especial também aonde tem muitos amigos graças a Deus e os agradeço você 

me receber muito bem tanto como o Rio Araqueiru, as Ilhas adjacentes aqui a cidade, fico 

muito grato nobres pares, vereadores e as pessoas que me ouve, toda vez que que visita  

as família sempre nos recebe muito bem, então isso é gratificante, vale ressaltar que temos 

andado e visitado, vivenciado além de tudo as realidades da nossa população de Oeiras 

do Pará, quero também dar uma boa noite ao  meu amigo particular o senhor Avelino, 

aqui na cidade também o irmão Bena, aqui no Pruanã meu amigo seu Manoel Pureza, 

agradeço, nobres pares mais uma sessão que retornamos essa casa para tratarmos de 

assuntos relevantes, temos andado nesse município vivenciado na realidade da nossa 

população e dizer do quanto difícil é nesse momento de inverno aonde dificulta 

certamente né, nos seus trabalhos né, da nossa gente tanto aqui na região das ilhas e rios 

também quando na região de terra firme, mas dizer que se Deus quiser tempos melhores 

estão por vir né estamos aqui já à beira do verão a margem do verão e se Deus quiser 

teremos dias melhores para nós trabalhadores e trabalhadores do Município de Oeiras do 

Pará, isso nós desejamos além de tudo certamente como representante do povo de Oeiras  

devemos juntos batalhar para promover dias melhores para nossa gente isso é importante, 

quero agradecer nesse momento minha colega vereadora Franciele Amaro, a boa relação 

que nós temos conversado Independente de opiniões partidárias políticas e sempre temos 

reunido a tratarmos assuntos de relevância para o povo de Oeiras, geralmente os dias que 

estamos aqui nessa casa nós dialogamos e buscamos e sonhamos com dias melhores para 

a população de Oeiras que é isso que nós devemos fazer e é isso que a população de 

Oeiras espera de nós, isso é muito importante portanto eu quero desde já agradecer a todas 

as famílias e parabenizar os trabalhadores e trabalhadoras de Oeiras do Pará pelo o seu 

dia que foi dia 01, nós sabemos que quem carrega esse Município, Estado e a esfera 

Federal são os trabalhadores de diversas classes né, predominante do nosso Brasil eu não 

posso deixar de agradecer nosso Produtores Rurais que certamente fomentam tanto a 

agricultura mas também enquanto a parte financeira do nosso município também quanto 

agradecer e parabenizar os funcionário da saúde nosso município que enfrentam diversas 

dificuldades no dia a dia em seus trabalhos, eu sempre falo que tem uma admiração 

imensa pelos profissionais da Saúde porque eles trabalham com vidas e quem vivenciar 
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a realidade profissional da Saúde sabe né, sabe e o que eles enfrenta no diariamente 

igualmente os profissionais da Educação nosso município, mas diante a isso eu quero 

enfatizar a importância de cada categoria o nosso modo taxista certamente eles são de 

muita importância né, para o nosso município na parte profissional né, e também nossos, 

carreteiros são de fundamental importância, cada trabalhador e trabalhadora tem essa 

importância para o sistema certamente profissional e contribui diretamente a economia 

do nosso Município né, e fomento diretamente para o nosso município, isso vai se 

ressaltar e agradecer parabenizar todas as categorias quero nesse sentido parabenizar uma 

equipe de trabalho de nossa cidade que polcam vejam que são os garis, responsáveis pela 

limpeza de nossa cidade, quando nós temos nossas casas as ruas já estão limpas e 

parabenizar pelo bom trabalho que o mesmo tem feitos, mesmo  das madrugada, mesmo 

diante as chuvas nesse tempo de inverno nós precisamos agradecer e reconhecer que eles 

estão importantíssimo para o desenvolvimento e para a limpeza e contribui diretamente 

na nossa cidade para nosso município então parabenizo e dizer a cada trabalhador que 

sinta-se homenageado por mim nesse momento pelo seu dia que é todo dia todo dia de 

trabalho, dando continuidade nobres pares estivemos em várias localidades  nesse 

município, estamos tendendo se Deus quiser assim nossas viagens mesmo com as 

dificuldades mas nós quanto os representantes do povo de Oeiras nós precisamos 

conhecer a realidade de nossa gente. E além disso tentar promover a melhorias que nossa 

gente tanto precisa cada político cada ser humano de Certamente ele tem a sua forma de 

cobrar de buscar sendo na oposição ou na situação ou aliada uma gestão e eu tenho 

buscado hoje eu quero agradecer inclusive tive uma conversa com a secretaria Mônica 

Leal, conversando com ela e buscando forma de tantas coisas que estão necessários para 

nosso município e eu quero agradecer pela atenção é uma forma de diálogo, e buscar 

alternativas para melhorar ainda mais a saúde do nosso município, não posso deixar de 

agradece-la por até mesmo nos atender não sei se os colega de vereadores aqui eu tenho 

certeza que sim ligam para ela as tardes das noites, e só quem precisa necessita sabe da 

importância de um Resgate ou até mesmo uma transferência de um paciente, então quero 

agradecer por aquelas pessoas que não tem essa oportunidade como essa semana que 

passou aconteceu com uma senhora na Betânia de irem buscar ela de madrugada, 

domingo eu estava no hospital visitando e pude ver um rapaz que foi mordida de cobrar 

Vereador Osvaldo Alves lá no Rio Arioca que está ali mais graças a Deus tá melhor, então 

precisa agradecer e dizer que a gestão em si da Saúde possa continuar intensificar seu 

trabalho que eu sei que ainda falta, mas vejo a boa vontade, o trabalho é necessário né 

que possa dar continuidade por vir ainda mais melhorias necessárias para o nosso 

município de modo geral, se Deus quiser daqui a alguns vou está visitando o Rio 

Mocajatuba e visitando nossa gente onde promete a uns amigos que lá residem que estarei 

lá junto com os nossos amigos em visita vivenciando mas uma vez aquela realidade se 

Deus quiser, e certamente  sou consciente das necessidades básicas que ali faltam e eu 

vou trazer em forma de diálogo e passar a gestão se Deus quiser vamos remover tais 

melhorias que são necessários, quero também fui procurado em uma ação vereadora 
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Franciele que o jogadores a torcida e administração ali do MAC do Marapira estão 

promovendo a limpeza na quadra do Marapira que diante tanto tempo estava ali parado 

que não tenho consciência se ali existe alguma questão jurídica, alguma questão assim 

mas pode ver que estão ali na boa vontade né de fazer a limpeza e quem sabe de resgatar 

um bem que é público do Município de Oeiras do Pará, da cidade de Oeiras do Pará, quem 

Sabe aquilo ali é um ponta pé inicial para uma reforma, para até mesmo uma ampliação 

e reconstrução daquela quadra que é importante e que é um bem público da cidade e do 

Município de Oeiras do Pará, portanto quero nos parabenizar e quem sabe se puder 

contribuir de alguma forma farei, quero nobres pares trazer para essa discussão nessa 

sessão um assunto que tem nos preocupado quando cidadão de Oeiras do Pará, quanto 

pessoas que exige na cidade e também do interior de Oeiras do Pará que é a questão da 

segurança pública, quero agradecer a presidente o Senhor quando nós sentamos juntos 

para discutir e tentar conseguir uma audiência Pública de Estado, infelizmente não 

aconteceu essa semana né mas eu quero agradecer Presidente a sua sensatez é boa vontade 

de junto ao seu Deputado tentar marcar uma reunião desse poder na Secretaria de 

Segurança Pública do Estado, e quero lhe fazer um pedido se acontecer para a semana 

daqui para o final do mês que vossa excelência possa convidar todos os  de vereadores 

independente de sua disponibilidade. Nesse momento o vereador JOSIEL MACIEL 

contribuiu com o discurso do orador: “Estamos aguardando a confirmação do secretário 

assim que ele confirmar aí lançarei o convite para todos os vereadores a fazerem-se 

presente, é um tema importante nosso Município”. Nesse momento o orador continuou 

com o seu discurso, quero lhe parabenizar por essa ação nós temos notado frequentemente 

furto de motos em nossa cidade coisas que não aconteciam né, e também hoje nos 

preocupa muito a questão do nossos moradores dos interiores antigamente diz assim que 

quem residia no interior estava mais seguro, mas hoje não nós podemos acompanhar 

agora recentemente o assalto que teve aqui no interior próximo à cidade onde o amigo 

nosso foi assalta, violentado foram furtados diversos objetos dele, então isso nos preocupa 

então quero lhe agradecer presidente desde já e me colocar à disposição para estar nesse 

momento e quem sabe nós termos o fortalecimento da policia Militar em nosso Município 

de nossa cidades e também em nossos interiores, nós sabemos que é algo que  depende 

do Estado a segurança pública do nosso município, mas nós também certamente como 

representante do povo de Oeiras do Pará temos que ir lá cutucar,  para que possa se 

intensificar e quem sabe uma ação né do estado aqui em fortalecendo é a segurança de 

nossa de nosso município que é necessário, que é necessário, então eu quero assim 

agradecer esse poder por mais uma sessão está, e também dizer a minha colega vereadora 

Priscila que este visitando agora a tarde ela e Deus abençoe sua filha que possa ter saúde 

é aquela melhore e também desejar o meu colega amigo Vereador Barriga boa sorte, que 

ele está no estado não pode ficar para acompanhá-lo né, mas ele tá ali tentando marcar 

mais uma audiência com a nossa deputada Federal André Siqueira que já se comprometeu 

com o nosso município e nós estamos cobrando se Deus quiser para que ela possa trazer 

benefício, principalmente como ela se comprometeu na área da saúde quem sabe na 
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inauguração desse hospital que seja necessário para melhorar a saúde no atendimento da 

população de Oeiras do Pará, e do mais quero agradecer a Deus, agradecer a minha família 

que sempre me apoia que sempre me acompanha e dizer a esse poder que nós estamos à 

disposição para contribuir né, que nós possamos juntos esquecer as bandeiras partidárias 

e tocar focar mais objetivo que é a nossa população de Oeiras do Pará, a eleição meu 

colega Vereador Osvaldo só é ano que semana que vem né, aonde quem tem seus direitos 

eleitorais apto a ser candidato, certamente vai ser, pude acompanhar na publicação né 

redes sociais no Facebook aonde é ali dizem que vamos fazer a renovação total da Câmara 

de Oeiras do Pará, isso nós temos ouvido frequentemente visto frequentemente de 

mandatos atrás né, mas nós sabemos a realidade muitos ele não conhece o trabalho desse 

poder, não conhece o trabalho de cada Vereador quanto tem buscado benefícios através 

de seus deputados, mas dizer essas pessoas que ano que vem no litoral que possa se 

candidatar e vivenciar de fato o que é um processo eleitoral democrático livre né, onde se 

tivesse seus direitos eleitorais legais certamente vai participar, mas quero agradecer a 

Deus e meu muito obrigado e dizer a população de Oeiras que nós possamos ter dias 

melhores se Deus quiser. Logo após, a palavra foi facultada ao vereador DRÔ ALFAIA: 

“Uma boa noite a todos em nome da mesa constituída, então boa noite a todos os 

moradores de Oeiras do Pará, nossos cidadãos quero dar os parabéns aos trabalhadores 

pelo seu dia 01 de maio pela força, coragem e dedicação em que fazem e exerce um 

trabalho digno e de extrema importância para a sociedade, todo trabalhador ele tem o seu 

papel perante a sociedade, todo o trabalho ele é digno para sustento da sua família, então 

o dia 01 de maio em muitos municípios é uma data de extrema importância onde é 

celebrado com todos os Servidores Municipais, infelizmente o nosso Município não teve 

esse carinho pelos trabalhadores, mas espero que uma próxima gestão venha ter um olhar 

carinhoso por todos os servidores deste município. Quero desejar um boa noite os 

moradores do Furo de Oeiras em especial ao meu afilhado João que fez aniversário e 

desejar muita saúde, muita paz, quero que cresça com sabedoria e educação que a sua 

mãe lhe dar e dizer que você tem um futuro muito grande pela frente, eu estive ontem 

visitando a ponte do macaco é triste ver a situação que se encontra as pontes do nosso 

Município. Eu, assim como a dona Joana que um dia já caiu da ponte teve um vídeo que 

rolou nas redes sociais, eu lá cair também da ponte me bati estou com a perna roxa não 

quis fazer vídeo, não quis fazer filmagem para não causar sensacionalismo existe ali um 

serviço que a prefeitura está fazendo segundo os moradores armaram lá uma ponte e ali 

aquele serviço parou, é triste ver a situação que vive muitas pessoas no nosso município 

que eu digo que não estão vivendo estão sobrevivendo porque se mora numa ponte, a 

ponte está caindo, ali aqueles moradores água tem horário para meter uma bomba e poder 

puxar não é qualquer hora do dia ,tem um horário certo se perdeu aquele horário, Não 

irão mais contar com água a energia não pode ligar uma geladeira porque queima, 

televisão queima frequentemente, então se o direito de vida desse cidadão já são 

complicado não tem água a hora que eles necessitam, ele posso dizer que é triste a situação 

que encontra ali essas pessoas penso que a prefeita assim como ela fez em campanha 
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possa tirar um horário, eu até me disponho aí junto com ela para tomar um café com essa 

população lá porque tanto que ela fala que a gestão passada não presta, mas a ponte que 

tem lá quem fez foi o ex-prefeito, e tudo que não presta são de gestão passada, é muito 

fácil jogar a culpa pro outro, mas  reconhecer que você já está mais de 02 anos no governo 

e não faz nada, tem um governo que ele é marcado por farras é triste, você presencia ali 

na ponte do Eduardo Nogueira até no final onde meu falecido avô no Veiga a ponte está 

caindo e eu não acredito que a prefeita nunca mais saiu na rua para ver as condições que 

tá a nossa cidade, hoje ele era o melhor horário para dar uma volta depois dessa chuva, 

creio que ali já iria sair um planejamento para no verão mostrar um trabalho a ponte do 

Gonzaga já não precisa mais de reforma ela precisa ser construída uma nova, e não tão 

longe essa ponte fica de fundo com a casa da prefeita eu me deparei aqui com uma nota 

pública da secretaria de educação que fala sobre a escola Nossa Senhora das Graças, mais 

uma vez jogando problemas  para gestão de passado, eu quero saber se os problemas das 

obras são da gestão passada porque a prefeita não conseguiu ainda terminar o muro da 

escola São Raimundo seu problema de obra só é da gestão passada, porque quando 

começa uma obra só tem prazo para começar e não se sabe quando vai terminar. Estamos 

esperando aí a reforma do hospital porque se fosse uma construção não sei o que seria da 

nossa população porque uma reforma já está tão demorado a saúde do nosso Município 

ela precisa de saúde, e uma live a prefeita sabe dizer quantos remédios fazem parte da 

farmácia Básica mas eu queria que ela soubesse dizer quantos desses remédios tem hoje 

na farmácia porque não tem nada, a nossa população precisa de atendimento médico, 

precisa, mas quem vai no médico ele precisa de remédio e muitos não tem condições de 

comprar e muitas vezes essa pessoa ela fica na consulta e não consegue o remédio, a 

gestora foi muito sincera quando ela falou que na BR-422 não tem atendimento 

odontológico, mas já teve, será se profissionais ali na BR atendendo se voltasse o 

atendimento odontológico normal nesses dois anos a gente não teria muito mais 

atendimento do que uma ação. Eu me pergunto aqui em saber para onde foi a van 

odontológica quanto tempo demora um conserto para o nosso município, porque existe 

uma máquina que foi para conserto em Belém que eu não sei onde está, se for se o dono 

lá cobrar diária pelo tempo que tá lá eu acho que a máquina já é dele que é uma retro e a 

prefeitura tendo uma retro tá pagando aluguel de uma, Se isso for gestão eu queria saber 

o que é má gestão, tivemos em conversa com ex- prefeito Dinaldo Aires eu posso dizer 

tenho um carinho por esse prefeito e fez uma pergunta para ele e queria repassar, muito 

perguntavam quem são a população se pergunta quem são os futuros candidatos a prefeito 

sempre falava que eu só sabia só estava sabendo de dois, só poderia dizer de dois e os ex-

prefeito disse que é um pré-candidato, então eu falei agora já posso falar de você também 

como um terceiro porque já ouvi da sua boca, quem sabe pode ter o quarto pode ter o 

quinto candidato podem ter alianças que na política existe e dizer que toda aliança ela é 

bem-vinda, mas se for interesse da população, eu fiquei aqui não gosta de rebater fui 

chamado de mentiroso pelo vereador Edson eu gostaria que o vereador Edson a gente 

pudesse confrontar as nossas informações, porque vamos lá eu retirei do Portal da 



 
 

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ 

CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com 

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA 
 
 

7 
 

Transparência que é o site onde a prefeitura informa seus empenhos de pagamento e lá 

vai ser o senhor sabe puxar uma informação dessa acompanhar creio que o senhor saiba, 

ele diz o seguinte toda nota quando ela vai ser empenhada ela tem um histórico, diz o 

seguinte o histórico da nota da premiação dos homens  do UXI-ESTRSDA ela diz o 

seguinte. Referente a premiação do primeiro lugar do futebol feminino do time São Jorge 

do UXI-ESTRADA no campeonato rural 2023 na localidade da BR-422 estrada na zona 

rural em Oeiras do Pará. No histórico do pagamento do masculino ele diz o seguinte, 

Referente a premiação do primeiro lugar do futebol masculino do time Santos do Esporte 

Clube do Costeira no Campeonato Rural na localidade BR-422 UXI-ESTRADA na zona 

rural, os históricos da nota eles são os mesmos remetem a mesma informação informando 

que os dois são campeonato, então baseado nessas informações eu fiz o meu comentário 

e cobrei que o pagamento das premiações elas deveriam ser a mesma, então foi perante 

isso a menina indagação aí o senhor veio aqui com uma informação que não teve clubes 

femininos para disputar um campeonato, eu não sei se essa informação, fala do vereador 

Edson Farias: “ é a informação de quem estava lá não era informação de terceiros” então 

é o seguinte eu acho eu acho que pelo número de químico que tem uma coisa a gente pode 

deduzir que time feminino para fazer um campeonato não iriam faltar. Fala do vereador 

Edson Farias: “O senhor tá chamando o departamento de esporte de incompetente é isso 

eu não aceito”. Nesse momento o orador continuou com seu discurso. Porque eles me 

deram uma informação de papel e passaram porque assim eu vi o senhor na hora que eu 

estava falando eu vi o senhor estava ligando para pedir informações. Fala do vereador 

Edson Farias: “eu vivo e vivencio excelência”. Nesse momento o orador continuou seu 

discurso. Pois é então ali na BR não encontraram clubes para disputar um campeonato 

feminino, foi isso, o senhor afirmar isso. Nesse momento o vereador Edson Farias 

contribuiu com o discurso do orador: “ Segundo o departamento de desporto não tinha 

time suficiente para fazer o campeonato e eu estava lá na final estava lá excelência, fala 

do vereador Drô Alfaia, não o senhor estava na final, eu estava na final que é um 

campeonato que é um torneio o campeonato é uma de longa data do vereador Falou que 

não teve clubes para disputar o Campeonato a informação da secretaria de departamento 

desporto e não conseguiram no que não teve clubes femininos para fazer o campeonato, 

e condições para fazer um campeonato excelência ele requer de disponibilidade e recurso 

de se locomover que tem condições para fazer um torneio masculino para fazer o 

feminino, Se tivesse o Campeonato Rural, Vereador seria eu estaria fazendo o couro a 

vossa excelência lhe ajudando e reclamar não porque não procurar o time feminino os 

Vereador o método da questão é que não houve o campeonato feminino rural e o senhor 

diz que porque não teve clubes femininos Claro que tem clubes lá qual é o clube 

disponível, Casa a gente tem que se atentar o que tá no papel, agora eu ficar de fuxicaria 

ligando para secretária e saber como foi isso ou aquilo,  vereador me respeite quando o 

senhor  me chama de mentiroso, e eu lhe respeito por você uma pessoa mais velha do que, 

eu tenho a verdade me processa por ser um mentiroso nessa casa se eu mentir me procede, 

tá aberto agora eu não vou aceitar o senhor vir aqui me chamar de mentiroso e eu ficar 
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calado, agora eu vou lhe respeitar os seus 20 minutos do que o senhor quiser falar agora 

o que você vai falar de mim me respeite, uma boa noite. Logo após, a palavra foi facultada 

ao vereador EDSON FARIAS: “Senhoras e senhores vereadores aqui presente boa noite, 

mesa constituída boa noite, hoje não temos a presença de três vereadores por motivo de 

doença de serviço desse poder legislativo, Espero que papai do céu ilumine os que não 

puderem chegar aqui em especial a vereadora Priscila Santa Maria que problema de saúde 

da sua família sua filha ou seu filho parece não sei se é filho ou filha, é  filha né, com 

problema de saúde mais o seu avó que teve que se deslocar espero que o papai do céu 

restabeleça a saúde deles, e que na próxima sessão a vereadora e primeira secretaria esteja 

aqui, e o vereador Barriga a serviço do Legislativo,  e Presidente Josiel é a primeira vez 

que eu ouço a justificativa de um parlamentar ele está a serviço do Legislativo, sempre 

escutei aqui dizendo que tá serviço do Município, serviço do Município cabe ao 

Executivo né, e é corretamente eu vi alguém ser justificado por esta a serviços do 

Legislativo fora do Município, Portanto quero também parabenizar e dar meu boa noite 

para os funcionários dessa casa de Lei, na pessoa  do Rosmerilson que nos honra com sua 

presença, saudar os nossos ouvintes da rádio Araticú FM e da rádio  Skiná que são nossas 

parceiras levando as nossas sessão as vários lugares,  Portanto quero que todos se sintam 

abraçado especial estes nossos ouvintes que gosta de ouvir a gente falar, especial, muito 

especial Dr Sérgio Monteiro, que por um tempo trabalhou aqui grande advogado 

conhecedor do Direito Administrativo, Direito Constitucional no qual tem o maior 

respeito por ele e sempre que pode estar acompanhando também nossas sessões, e o povo 

em geral, portanto hoje mais uma sessão ordinária desse poder 03 de Maio de 2023 

agradeço muito ao papai do céu pela oportunidade de estar aqui, segunda-feira tivemos o 

dia comemorativo ao trabalhador Brasileiro quero saudar todos os trabalhadores e 

trabalhadoras desse País, desse Estado, desse Município pelo seu dia comemorativo e 

vereador reclamou por não ter tido festa ai eu fico, quando se tem festa vem e reclama e 

quando não tem reclama também,  mas enfim é a tônica de reclamar eu sei reclamar né, 

portanto parabenizar sei que todos os dias são seus dias, realmente poderia ter festa pros 

trabalhadores mas não houve por algum motivo especial pela crise que nos estramos 

vivendo, quero aqui dizer sobre a questão  da Saúde já mencionado aqui, eu estive 

segunda-feira em visita ao hospital acompanhado do diretor do hospital Zecão e mas do 

enfermeiro Ivan, vendo a reforma ou a situação do hospital e feliz pela reforma que tá 

acontecendo na obra feita pelo Estado no momento foi me colocando a situação dos 

medicamentos que não temos muita falta de mim para o hospital, e eu na oportunidade 

não só reclamar os defeitos eu liguei para o diretor da Regional de Cametá Doutor Helios 

César Tocantins e reclamei com ele e quando eu vi dele falar realmente vereador o 

hospital de Oeiras do Pará o HPP o hospital de pequeno porte ele é consórcio 

compartilhado com Estado 50% do Estado e 50% do município e o município com quase 

90%. isso poucos vejam, quero também aqui abrir um espaço nas saudações uma ilustre 

amigo professor Alcir que me honra com a sua presença está aqui,  a professor Alcir 

pessoa empreendedora, grande Professor, está  trabalhando no Município está trabalhando 
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pelo ensino médio, professor eu me sinto honrado de ter você aqui na plenária quanto no 

meu humilde pronunciamento, voltando a falar do hospital e cobrei dele pede a presença 

dele em Oeiras em uma reunião conosco vereadores que somos representantes do povo 

como o Executivo para que ele dei explicação, porque o Estado não faz a sua parte na 

questão da saúde é muito fácil eu vim aqui cobrar, e cobrar, e cobrar e que eu estou 

fazendo, tentei ligar pro lute não consegui falar por último mas eu vou falar com lute a 

nível de estado para ver se marca uma audiência com secretário de estado de saúde para 

que a gente possa cobrar do secretário, eu entendo que muitos vêm só cobrar e na 

Pomerânia da vida muitos não tem condição de pedir para o seu deputados ou deputadas, 

muitos aí no Brasil a fora é porque antes da campanha na campanha faz acordo pessoais 

eu não faço por isso eu ligo por último e cobra do lute, eu ligo falo que Alessandra e agora 

ela designou a  assessora Cíntia para tratar comigo, estamos tratando algumas situações a 

entrega do trator, créd. cidadão para o povo de Oeiras né, ajuda emenda nem ajuda mas 

eu tenho condição de cobrar do meu Deputado e vou continuar cobrando para que ele 

ajude o município de Oeiras que o Município pobre é o Município carente e precisa e 

necessita dessas emendas, a única fonte que nós temos repasse constitucionais, Oeiras 

abre mão de receitas que poderia suprir a necessidade em parte como IPTU cobrança de 

água e outros, mas devido a situação do Povo Oeirense não se cobra, e se tem a 

necessidade já falei na sessão passada eu  estava na oposição, mas nem por isso eu deixava 

de contribuir trazendo o cheque moradia, trazendo a ambulância para o Município, só 

ficar apontando os erros é muito fácil portanto Fica aqui meu questionamento, e meu 

repudio contra o estado que deixa o município na mão, deixando o município arcar com 

quase 90% palavra Doutor Helios a questão da Saúde, a questão das pontes o vereador 

falou realmente tão precária. Mas aonde vamos conseguir madeira para recuperar essas 

Pontes e a prefeitura comprar uma ponte de madeira de madeira de procedência duvidosa 

são os primeiros a ir no Ministério Público denunciar, superar a questão da Madeira. 

Nesse momento a palavra foi concedida ao vereador BRANCO MANGA: “Hoje eu tive 

uma conversa perfeita aí nós vimos no mandato passado deu certo essa construção como 

base Estacas e concreto fala a parte de cima, é o desejo dela fazer dessa forma em alguns 

perímetros das cidades obrigados”. Nesse momento o orador continuou com seu discurso. 

Obrigado a sua parte peço que a mesa inclua brilhante a sua participação e a sua ajuda 

Vereador Branco Manga, que não vai só apontar o erros e defeito mas vir e leva soluções 

, seria bom p município construir uma ponte de concreto armado, mas da onde viriam 

recursos, falou-se aqui na unidade odontológica, e ai eu quero entrar também no numa 

ação da Prefeitura de Oeiras do Pará, é que fez que na BR-422 pelo que eu compreendi 

que o vereador que me antecedeu aqui parece que ele é um pouco contrário essa ação lá 

né, que achava que preferia ter o atendimento odontológico permanente do que fazer ação, 

mas o que dizer para quase ou mais de 6.000 atendimento que aconteceu nesses três dias 

6.717 atendimento aconteceu na BR-422 né, para quem não participa para quem não vai 

para quem não vê pode até criticar antes disso por causa do meu tempo aqui Presidente 

eu acabei entrando no assunto mas eu quero dizer o seguinte é que falar e vou voltar a 
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falar da ação da prefeitura mas eu quero falar de 02 projetos de Lei que tá nessa casa de 

Leis, um é sobre a consignação e autorização do Poder Executivo Municipal para Celebrar 

convênios é com regras infelizmente consignado em folha de pagamento, eu pensei que 

essa matéria seria hoje para votação alguns funcionários querendo fazer empréstimo não 

deu por algum motivo não veio para votação. Nesse momento a palavra foi concedida ao 

vereador JOSIEL MACIEL: “Ele tá tendo uma discussão com relação a um parágrafo da 

Lei aí a gente tá organizando aqui na próxima sessão irá ser votado”. Logo após, o orador 

continuou com o seu discurso. Pois é um projeto de lei de suma importância vai ser 

regulamentado empréstimo e aumentado que vai hoje o funcionário Ele só pode empenhar 

30% dos seus vencimentos no consignado e vai passar para 40 dando margem maior para 

o servidor emprestar, e eu também quero anunciar aqui presidente que vou entrar com 

uma emenda ainda estou analisando  ainda ou um projeto de lei para que seja consignado 

a margem do Servidor não contracheque dele como é o molde no tribunal de justiça com 

isso desafogando a gestão, desafogando o Executivo dando liberdade para o servidor de 

quem tem que ir lá na prefeitura pegar uma folha assinar tem que esperar não existe no 

mundo moderno se ele tem direito será mencionado no contracheque dele ele só vai na 

repartição bancária apresenta como eu, já fiz dois empréstimo aqui no BAN PARÁ, eu 

tenho não tenho que ir em Belém lá no contracheque a minha margem está lá e o Tribunal 

de Justiça sem precisar e aí a gente tem que acompanhar a modernidade, o outro projeto 

de lei que tramita também que eu achei que viria hoje mas não veio, é do ilustre vereador 

Dr Marcos Paulo é que institui o dia da luta contra LGBTfobia no município Oeiras do 

Pará, e eu tive uma conversa rápido com o vereador Marcos Paulo, falei para ele é do meu 

posicionamento eu espero que ele compreenda né respeite o meu posicionamento 

concordo mas uma concordar é uma coisa respeitar e dever meu né eu particularmente 

não concordo, não por causa de nada, porque no meu entendimento já tem esse dia 

nacional que é 28 de junho eu Edson né respeito muito projeto de lei do nobre Vereador 

mas eu não concordo pois já tem, porque se não daqui a pouco já vai ter o dia da mulher 

de Oeiras, aí depois vai ter o Dia do Trabalhador de Oeiras, então já tem dia 28 de junho 

é o dia de luta contra o LGBTfobia mas é o meu voto é minha opinião né e respeito, eu 

espero muito com ilustre colega me entenda não estou tomando partido, porque vejo nas 

últimas discussão que a gente não pode ter mais ideia né, Nesse momento o vereador 

Marcos Paulo contribuiu com o discurso do orador: “ Vereador O senhor realmente falou 

comigo né, mas já que o senhor tocou  nesse assunto agora, é porque assim nossa Câmara 

nós já tivemos votação de outros projetos a nível municipal semana de conscientização 

contra violência contra criança adolescente entre outros e pecador artesanal, que também 

acredito que esteve a nível estadual, e o senhor votou a favor nesses projetos e então muito 

embora eu respeito a sua opinião,  e acredito que esse motivo ele não é um motivo 

aceitável plausível, para mas essa opinião né enfim”. Nesse momento o orador continuou 

com seu discurso. Obrigado Vereador espero que inclua a parte de lustre vereador Marcos 

Paulo meu pronunciamento Obrigado por você me entender, eu não esperava outra coisa 

da sua parte mas a minha posição é esse, e quero voltar aqui falar da ação que foi realizada 
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pela prefeitura lançamento do programa caravana mobilize Oeiras que contou com a 

participação da LEPA Itinerante e do INTER PAZ  do Governo do Estado onde é 28, 

29,30 na BR-422 foi um sucesso, belíssimo nessa ação gigantesca na BR- 422 foi uma 

maravilha participação do Governo Municipal com presença lá de 07 secretários, 

secretário de administração o Julielson, Mônica da Saúde, Mikely da Assistente Social, 

Beluca do Meio Ambiente, Lucas da Agricultura e Jairison da Cultura, portanto teve 

inúmeras de atendimentos eu fiz uma sombra que fonte da prefeitura né 6717, 

atendimentos na área da saúde teve 5.207, atendimento 110 atendimento de CPF, 257 

título de eleitores, 508 RG, 635 atendimento da assistente  Social sendo que 544 

atualizaram Bolsa Família, 41 transferiram, 50 Novas Inscrições novos cadastro da Bolsa 

Família, portanto totalizando 635 e aqui fica aqui os meus agradecimentos também aos 

moradores da BR-422, os Moradores do Igarapé Preto que abraçaram a causa  e foram 

nos ajudar, os moradores da comunidade Costeira que abraçaram e aqui eu sei que a 

maioria não tá ouvindo mas parabenizar os moradores em especial Nei que foi para fila 

ajudar a organizar a levar água atender enquanto os muitos ficaram criticando torcendo 

para não dar certo outros como Ney marido da Graça estava lá contribuindo ajudando, no 

UXI também não  foi diferente Inúmeras pessoas ajudaram fora da equipe foram 

contribuir para que essa ação desse certo e o vereador também queria antecedeu falou 

sobre a unidade móvel odontológica, que saber o tempo que leva para consertar eu diria 

o tempo de quase duas gestão e hoje porque ele quase não sai vivendo de informação dos 

outros a gente que presencia, dizer ao ilustre o vereador demais que a unidade móvel 

Odontológica fez no UXI 118 atendimento odontológico lá no UXI e essa unidade móvel 

ela está funcionando voltou a funcionar e o dia que ela entrou foi domingo lá, eu espero 

que ela fique por lá levando atendimento necessário a população da BR-422 já que na 

cidade dá para pegar uma moto e vem aqui, tivemos no domingo também o início do 

campeonato Copa dos Campeões Rural é que é onde vão disputar só os campeões lá na 

estrada e quero aqui reafirmar o que eu falei por falta de informação se apega a notícia 

que tem trazido pelos outros eu posso rebater porque eu estava lá, fiquei domingo até 9:00 

da noite lá e vi, e sem diferencial que é um campeonato e o que é um torneio atacar  

resolve alguma coisa o que que eu estou fazendo de concreto para amenizar o sofrimento 

do Povo de Oeiras, parabenizo o vereador Barriga que está lá na estrada quando pode 

tentar organizar e tá organizando a copa a copa Barriga e eu criticando e criticando e 

criticando e que eu estou fazendo, me mostra o projeto aqui uma conversa com deputado 

peça melhoria para o nosso povo de Oeiras porquê de abutre de deserto o que mais tem, 

portanto dizer que Oeiras não precisa de falácias, Oeiras precisa de ação para melhorar a 

situação do povo sofrido entendeu ele melhorar em várias situações e ver e olhar para 

mim o que eu estou fazendo como é que eu estou participando, qual são os meus 

exemplos, será que eu sou digno de apontar o defeito dos outros como é que eu estou 

sendo, entendeu será que eu estou cumprido com as minhas obrigações, o vereador devia 

respeitar muitas situações e eu por tanto estou aqui, estou pé  para responder e também 

fazer lembrar alguns fatos do passado e do presente, meu muito obrigado até uma próximo 
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oportunidade”. Logo após, a palavra foi facultada ao vereador JOSIEL MACIEL: “ Boa 

noite a todos, que Deus nos abençoe, é sempre de grande valia as discussões no 

Parlamento de forma que possa melhorar a vida da nossa população, parabenizo a todos 

os vereadores que discursaram e estamos aqui sétima sessão no comando da casa de 

sétima sessão de muita de todas as sessões de turbulência né, peço a benção de Deus, a 

proteção de Deus, e que Deus nos abençoe um forte abraço a todos que nos ouve nas 

rádios, seja bem-vindos a essa casa de Leis, queria citar algum nome de alguns parceiros 

de alguns amigos que ao longo da semana temos conversado, nos visitado trocar ideia, 

nos ajudar no nosso mandato quanto vereador e também fazem parte do nosso hall de 

amizade, hoje tive o privilégio de ter uma conversa com o senhor cidadão do município 

do rio Pruanã, o senhor Genésio  a qual tivemos uma longa conversa muito proveitosa 

então deixa o meu abraço pro senhor em seu nome saudar a todos que nos ouve nas duas 

rádios, mandar um abraço para o Dr Daniel, sua esposa Dra Camila, e obrigado sempre 

pela receptividade na sua casa, no seu escritório e está sempre a nossa disposição toda 

vez que nós procuramos, Dr a Camila uma pessoa de outro nível um forte abraço a todos 

vocês, Doutor Camilo, sua esposa dona Laura, Dr André que não pode estar presente por 

diversos problemas aí, e sua esposa também Doutora Laura a prefeita do município de 

Concórdia a qual tivemos sempre em diálogo a senhora Elisangela qual tem um preço 

muito grande por essa pessoa, Dona Carmem Secretária de Educação do município de 

Concórdia, também primeira dama por muitos anos neste município, hoje a esposa do 

deputado estadual Elias Santiago é uma honra, também mandar um abraço para o meu 

amigo em particular Elias  Santiago a qual eu sempre falo que chega na casa dele me sinto 

em casa tá, pela amizade, pela parceria de alguns anos então um forte abraço a este 

querido amigo hoje Deputado Estadual Elias Santiago, também a dona Marlene uma 

amiga do município de Chaves a qual tratamos assuntos referente à área empresarial com 

muito apreço dedicação uma pessoa surreal, deixo um abraço pastor Zequinha e a sua 

esposa aos amigos do Município de Oeiras do Pará, o senhor Estande lá na Vila da 

Palmeira, o meu amigo Soía, o Afonso, pastor Amós, enfim, ao meu pai Jorge Maciel que 

não posso deixar de citar o nome dele em todas as sessões desse poder,  parabenizar  todos 

os trabalhadores do Município de Oeiras, do nosso Estado do Pará, nosso Brasil e do 

Mundo, me solidarizar as pessoas que trabalham ainda de forma trabalho escravo né, 

ontem eu não assisti o Profissão Repórter, mas hoje a minha esposa em conversa e falando 

alguns fatos tristes que algumas marcas famosas de roupa, é usam os trabalhadores de 

forma escrava, escravizam os trabalhadores assim como na área da Vinicultura né, em 

todas as áreas existe, então uma situação muito triste que ainda vivemos nosso país nossa 

história é uma história complicada né, passamos aí mais de 300 anos traficando pessoas 

para trabalhar de forma escrava no Brasil vindo de outros continentes e até hoje acontece 

essa situação né, então que nós os empresários desse país que movimentamos a economia 

tenhamos outro pensamento olhamos com carinho a população, meu orgulho de todas as 

pessoas que passaram por nossas duas empresas saírem da empresa e nos tornarmos 

amigos pelo fato de ser pessoas que tem um carinho muito especial por todos que nos 
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cercam e colaboram com o nosso trabalhos, aos agricultores do município, aos 

empresários, aos trabalhadores feirantes, deixo meu abraço, como sempre falo, sou 

ferrenho defensor da Agricultura, nosso Município, nosso país, nosso Estado, só vai 

melhorar se investimos na agricultura se investimos pesado na agricultura, semana 

passada parabenizei o governo do estado pela criação da secretaria  da Agricultura 

Familiar e também ao presidente da república por esse olhar carinhoso com esta área tão 

sensível né, o agronegócio no macro gera emprego mas também os pequenos agricultores 

movimentam a economia das cidades pequenas e do país em geral, sabemos que a 

merenda escolar 30% tem que ser comprado da Agricultura Familiar mas hoje é a 

realidade de todos os municípios desta região, é licitado a Agricultura Familiar e as frutas, 

verduras na sua maioria vem da Ceasa, então nós precisamos incentivar agricultura no 

município, desenvolver agricultura hoje se compra um quilo de Farinha no município de 

Oeiras do Pará r$ 12 reais, 15 reais e aí nós precisamos ser autossuficiente na produção 

de alimentos pelo menos para suprir a necessidade da nossa cidade depois pensarmos no 

macro, depois pensarmos em exportar, a açaí daqui a pouco está começando a safra do 

Açaí, baixa de preço chega a  r$ 5 reais, r$ 2 reais, maravilha quando vem entre safra nós 

não nos preparamos, nós não nos organizamos nós quanto à administração pública, quanto 

o corpo Empresarial de construir fábrica, gerar emprego, armazenar esse açaí para ser 

vendido na entre safra, precisamos olhar de forma diferente para o desenvolvimento do 

nosso município tá, precisamos realmente incentivar o empreendedorismo, crescer, 

desenvolver o Município para acabarmos com a fome, venho, do movimento social há 

muitos anos o que se fala na maioria dos interiores luz, energia precisamos de energia, 

precisamos de energia, hoje estamos vencendo essa realidade tá, governo que está aí tem 

um olhar diferenciado aos ribeirinhos as pessoas que vivem no interior então eu acredito 

que já está quase se virando essa página, está quase se virando essa página né, da parte da 

energia daqui a poucos meses ou anos todos os municípios estão completo de energia na 

área urbana e área rural, aí entramos em outra discussão como levar água potável as quatro 

cantos do nosso município, na região das ilhas né, água os ribeirinhos vem buscar nossa 

maioria água na cidade ou nas localidades onde existe poços, vamos abrir essa discussão 

com o Governo Estadual, com o Governo Municipal, com o Governo federal, vamos 

buscar meios para que todos os municípios tenho água potável, água de qualidade para 

que as nossas crianças não venha adoecer, para que a gente não venha sofrer problema de 

estômago e outras doenças, melhorar Realmente a vida como falei, antes se falava a 

energia bora trazer outro tema para discussão, bora tratar da água né, vamos melhorar a 

água né, nossa cidade tem uma deficiência de água em todas as cidades da região do 

Marajó. Então vamos focar nessa parte políticas públicas voltadas a água melhorar a vida 

de ribeirinho das pessoas que moram nas margens do rio nas Beiras das estradas enfim, 

pedi ainda pouco a minha diretora da casa me trazer a relação dos projetos que estão 

tramitando nesta casa, projeto que cria o sistema de consignação e autorização do 

executivo Municipal para Celebrar convênios e regras geais de empreendimento 

consignado na folha que foi citado ainda pouco, está em análise na comissão de Leis e 
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Justiça por ter alguns pontos polêmicos está se discutindo ele e brevemente estará sendo 

colocado em votação, foi protocolado no dia 18 na Câmara de Vereadores. Nesse 

momento a palavra foi concedida ao vereador MARCOS PAULO LEITÃO: “Obrigado 

pela parte colega, infelizmente não foi possível nós votarmos hoje o parecer, mas na 

próxima semana, se Deus quiser vai ser colocado para votação, obrigado”. Em seguida, o 

orador continuou com o seu discurso. Obrigado vereador pela a sua contribuição então 

fica ai que na próxima semana se Deus quiser o projeto estará sendo votado, o projeto de 

Lei do Consignado, outro que foi protocolado também no dia 18 que estamos votando 

hoje que é a “Coordenadoria Municipal de proteção Defesa Civil” que vem desde o ano 

passado já teve algumas polêmicas aqui e a gente estava organizando para ser votada, e o 

projeto do vereador Marcos Paulo que é o dia da LGBT fobia que também está tramitando 

na COLEJURF, além desses projetos nós temos o marco do saneamento básico, o marco 

do saneamento básico que também está em análise um projeto muito longo de mais de 

300 páginas né que a gente ainda vai levar algum tempo para terminar organizar. Nesse 

momento o vereador Marcos Paulo Leitão, contribuiu com o discurso do orador. “ 

vereador em relação ao Marco do Saneamento Básico também está na comissão, semana 

passada inclusive ocorreu uma divergência aqui né, porque às vezes tem vereador que 

quer como tumultuar a sessão e um vereador ele disse, tipo os projetos são votados aqui 

e chega aqui ninguém tem conhecimento, e a comissão reuniu eu, vereador Drô, vereador 

Branco Manga, nós vamos tá solicitando uma reunião com a equipe ai que é o carro chefe 

do Plano do saneamento Básico , e a gente vai convidar os demais vereadores para 

comparecerem os que tiverem disponibilidade por que aqui cada um tem a sua ocupação 

né, mas a gente espera realmente poder suprir ai porque depois chegue aqui o projeto e 

não tem essa desculpa de que não sabia do projeto e vai querer tumultuar a sessão, 

obrigado excelência”. Nesse momento o orador continuou com o seu discurso. Obrigado 

vereador Marcos Paulo, muito bom a sua colocação a gente coloca discussão, eu acho que 

foi sanado essa dúvida do vereador que ele não abre as pastas né, e todos os projetos nós 

colocamos todas as sessões nas pastas de cada Vereador hoje até postei a foto de uma da 

nossa pasta no WhatsApp e no Instagram e no Facebook para ficar registrado essa 

situação aqui dentro das pastas de cada Vereador está todas as indicações, todos os 

requerimentos, todos os projetos, e a partir de quarta-feira que vem este Poder Legislativo 

usará 95% menos papel tá, hoje nós fazemos nosso trabalho todos impressos aí por sessão 

se usa inúmeras folhas de papel, a partir de quarta-feira que vem a pauta da sessão, todas 

as indicações, projetos requerimentos estarão online tá, estarão nos seus notebooks que 

vão ser entre após a sessão para todos os vereadores, quero falar um pouco da 

administração desse poder, estamos completando 4 meses à frente enfrentamos diversas 

dificuldades dois processos tentando derrubar essa presidência, mas estamos de pé, e o 

Jorge Artur falou, e o pau tora vamos ver até onde Deus nos concede administrar como 

sempre fala vida iniciativa privada comecei meus negócios do zero, luto todos os dias sou 

incansável a frente do meu negócio e também estou incansável a frente desse Poder 

Legislativo, hoje estamos inaugurando as duas centrais da plenária, dois centrais novas 



 
 

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ 

CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com 

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA 
 
 

15 
 

de alta tecnologia, linha de ponta que de vez em quando nós agora precisando desligar as 

centrais porque é muito frio tá, Já compramos bebedouros para câmera, Já compramos 

telefone para ouvidoria, Já compramos notebooks novos para ser feito a ata, Já 

compramos notebook para o corpo administrativo da câmara,  agora compramos notebook  

para os vereadores, como falei daqui a pouco estaremos entregando um notebook para 

cada um, e temos mais outros projetos e inúmeros projetos para essa casa, como 

ampliação da cozinha, ampliação da plenária, mudança dos gabinetes que tivemos aí 

conversa com o vereador Drô, vereador Barriga, vereadora Priscila, hoje com o vereador 

Edson, daqui a pouco vamos marcar uma reunião com todos os outros vereadores, de ante 

mão na conversa com o vereador do Edson, vereador Edson falou que esse nosso 

pensamento de hoje é o pensamento dele da diante, então eu quero lhe falar assim, vamos 

comungar junto desse projeto, vamos tocar, vamos Construir, vamos alinhar para que a 

gente possa modernizar o poder Legislativo cada vez mais. Nesse momento a palavra foi 

concedida ao vereador EDSON FARIAS: “ Presidente eu lhe parabenizo pelo o seu 

pensamento, que vossa excelência coloca, é necessário que o Oeiras tenha um auditório 

capaz e que seja acessível a todo o segmento da sociedade, eu também comungo e é de 

longas datas de ampliar a plenária passar para o segundo bloco aí ou a parte administrativa 

ou a parte dos gabinetes, para esse primeiro piso da maneira como quer falar mas é uma 

excelente ideia, tem meu apoio e volto a dizer  que eu defendo eu acho que desde 2015, 

eu já venho defendendo isso aí aqui obrigado”. Nesse momento o orador continuou com 

o seu discurso. obrigado vereador, temos esse olhar empreendedor da iniciativa privada, 

setor público trazendo as nossas ideias, nossos métodos de trabalho, nossos pensamentos, 

sempre à frente como empresário tive a coragem de ganhar outras áreas cruzar as 

fronteiras do Município de Oeiras do Pará, hoje fornecemos na área do Salgado, 

fornecemos no Marajó, fornecemos no Tocantins, fornecemos em diversas regiões, na 

região do Vale do Acará, fornecemos hoje como empresário em diversas partes do 

município, e cada dia crescendo mais, me orgulho de ter uma pessoa ao meu lado que a 

minha esposa e a minha irmã Marcilene, que estão incansável na administração dos meus 

negócios. Ninguém chega só em lugar nenhum, é igual aqui neste poder quero parabenizar 

atual comandante dessa casa a Suzana, que é incansável e também ao nosso amigo Nonato 

que apesar de ser um prestador de serviço desse poder, nos ajuda a administrar de forma 

é harmônica e com muita sabedoria esta casa, então quero deixar meus parabéns essas 

duas pessoas em nome dela estender a todos os outros funcionários desta casa, o trabalho 

que nós que vocês estão nos ajudando a fazer é excelente vamos deixar nosso nome na 

história deste município e desse poder legislativo, ainda pouco em conversa com a 

vereadora Franciele surgiu a ideia da gente resgatar a memória legislativo já tivemos uma 

conversa há um tempo desse um ex-vereador Ney Andrade também nesse sentido, de 

colocamos uma sala exclusiva com a foto de todos os parlamentares que já passaram por 

esse poder, de todos que já foram presidentes e deixar um museu aqui nesta casa com a 

história desta casa, temos um ano e alguma coisa aí para realizar esse nosso projeto. 

Queria falar um pouco sobre a PA-379 que é uma situação que esse vereador fala desde 



 
 

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ 

CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com 

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA 
 
 

16 
 

a primeira sessão da que entramos aqui como parlamentar, hoje nossos alunos da PA-379 

têm alunos que estão caminhando 3 km para pegar o ônibus pois o ônibus segundo 

informações só chega até a fazenda do meu amigo em especial Alfaia de lá em seguida o 

ônibus não passa e as crianças que moram nesse perímetro além tem que andar até 3, 4 

km para pegar o ônibus. Então essa empresa irresponsável chamada BA que reveja seus 

conceitos e Organize a PA- 379 precisamos escoar a produção da PA, precisamos 

desenvolver agricultura e as nossas crianças precisam estudar, nossas crianças precisam 

de uma educação de qualidade o cara já chega lá da criança já vem sem tomar café ainda 

tem que andar 3 km para pegar o ônibus para chegar na escola né, depois volta meio-dia 

para casa ainda tem que andar 3 km no sol para chegar em casa e se essas crianças nesse 

período Pegue uma mordida de uma aranha de uma cobra né, na sessão passada tratamos 

do Rio Araqueiru que as crianças sai 4:00 da manhã, 4:00 da manhã para chegar 7, 8 horas 

na escola, e volto para chegar 4:00 da tarde na casa, então peço que a gestora veja essa 

situação, trate de forma carinhosa e Organize essa parte do transporte escolar, sei que na 

PA-379 não é responsabilidade da Administração com relação a organização da PA é 

dessa empresa irresponsável que veio roubar o Município de Oeiras do Pará, sem mas a 

tratar, um forte abraço”. LOGO APÓS, A PALADRA FOI FACULTADA A 

VEREADORA, MARA NAHUM: “Boa noite a todos. Boa noite ao povo Oeiras do Pará. 

Mais uma sessão ordinária nesse parlamento, extremamente agradecida a Deus, ao povo 

de Oeiras do Pará, que acreditaram em mim, especialmente aos meus pais, que sempre 

me deram apoio, me dão subsídio e a todos que tem a sua carinhosamente dizer que houve 

exceções às quartas-feiras. Que gosta do meu posicionamento, que traz sua demanda do 

município até a mim, fico extremamente feliz e honrada por ocupar esse cargo e tentar 

fazer a diferença na vida do cidadão, do povo. Oeiras do Pará. Hoje eu queria mandar 

umas lembranças especial a algumas pessoas. Não fique chateado se eu esquecer alguns 

nomes. Graças a Deus nessa trajetória política, eu acredito que, eu costumo falar com 

meus pais, que a gente não conquista apenas voto, a gente conquista amigos, amizades 

sinceras, convivências e experiências maravilhosas. Queria mandar um alô especial aos 

amigos do Morujucá, a dona Sérgia, a dona Kelly, dona Antônia, especialmente ao Isaías 

Furtado, esse que infelizmente, semana passada foi cometido pela violência no nosso 

município. Eu me solidarizo muito, infelizmente já presenciei a mesma situação dentro 

de casa, no qual gera nós uma certa impotência e o questionamento enquanto cidadão. 

Até que ponto nós podemos construir, nós podemos trabalhar para que outras pessoas 

infelizmente venham nos lesar? Então presto aqui minha solidariedade. Quero mandar 

um alô especial para BR 422 a dona Rosa, seu Bita, o seu Robson, ali no costeira, dona 

Roseane que são pessoas que conquistei dentro do processo político, mas que admiro 

muito enquanto cidadão. são cidadãos esses que não se calam para que o poder público 

venha de fato pregar a sua eficiência, que o poder público não haja apenas com falácias e 

não com atitudes. Há muitos que dizem, que o vereador vem aqui apenas para reclamar, 

mas eu costumo a dizer, porque eu li muito o que é ser vereador e a nossa principal função 

é reivindicar o direito do povo. Povo esse que quando nos repassa uma demanda, faz jus 
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a nós trazer em plenária aqui essa reclamação, haja vista que somos pagos por isso e temos 

um poder que muitos queriam ter, mas infelizmente não tem, o de falar e ser ouvido. 

Então parabenizo a comunidade, essa, que sempre reivindica principalmente a melhoria 

do seu alunado, principalmente a infraestrutura do local onde mora, pois esses cansaram 

como muitos já falaram e muitos ainda dizem aqui, que a estrada BR 422, é apenas um 

depósito de votos políticos e que muitos ali se abraçam pelos votos, quando se elege não 

empregam de fato a promessa e a BR 422 já entendeu isso da melhor forma possível, e 

eles reivindicam toda semana, independentemente de como dizem vereador, base, 

vereador, oposição, quem tá no executivo, no legislativo, eles cobram, pois eles querem. 

Não o melhor para 1,2 ou 3 individualizado, que infelizmente muitas comunidades exerce 

até hoje, mas eles querem coletivo e parabenizo pela coragem e por não desistir, pois não 

é fácil brigar quase 2(dois) anos e meio para que de fato, esse serviço de essencialidade 

seja feito. O que nos entristece, é quando a gente presencia um vídeo no qual uma gestora 

municipal que essa tem um poder de execução, coloca a palavra milagre num contexto 

muito distorcido. Quem dera ela se pudesse fazer milagre por Oeiras do Pará. Agora eu 

pergunto ao povo de Oeiras do Pará. Hoje, o Fundeb. Ele conta com milhões em conta. 

Então eu acredito que, fazer e aplicar os recursos devidos locais de extrema necessidade 

não é fazer milagre, é fazer o essencial é pregar competência de gestora municipal. 

Competência é essa que, infelizmente, poucos aplausos temos em 2(dois) anos e meio e 

que ainda tem audácia de confrontar a comunidade, comunidade essa que já está 

extremamente assolada, entristecida, mas que não esquece que são cidadãos comuns, que 

tem seus direitos e seus direitos, têm que ser sim, empregado. Então, me solidarizo muito 

com a BR 422, o povo que sofre ali na vicinal Melancial, já brigaram, já tem indicações 

minhas aqui. Infelizmente, até o presente momento ainda não recebemos nenhuma nota 

de esclarecimento da gestão municipal dando o prazo para quando será feita a manutenção 

dessa vicinal. Haja vista, que é competência do nosso município, que sofre com ir e vir, 

direito esse, que é garantido na Constituição Federal e que hoje em maior parte de Oeiras, 

do Pará, está sendo violado. Como vereador, Drô, falou aqui sobre as dificuldades de 

ponte, realidade essa que não é apenas essa gestão, mas nós enquanto cidadãos, quando 

mudamos de gestão ou quando a gestão em si muda, acreditamos na esperança, a 

esperança de melhorias. Uma vez, eu fui questionada na rua, porque um certo cidadão me 

falou assim, “vereadora, me admiro da senhora, não querer deixar construir as pontes.” 

Falei, oi? Não. Pelo contrário, eu sou uma das que mais exige na Câmara.  Ele: “não 

porque a gestora municipal falou que não pode construir porque você não deixa.” E às 

vezes a gente dá aquele sorriso e fala assim, a que ponto os nossos discursos são 

distorcidos? A que ponto a ineficiência da competência de gerenciar recursos do 

município é mais fácil culpar o antigo gestor, é mais fácil culpar o vereador que fala e se 

fazer ileso da principal função. Como disse madeira legal, nosso município não tem, mas 

contratação de empresa com processo licitatório para fazer de ponte amada, nós temos no 

nosso município, então queremos, no entanto, que se a gestão municipal não 

contemplasse 100% das pontes, mas que deixasse o seu legado. Haja vista que outros 
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gestores já deixaram o seu legado em construção de ponte armada, que hoje é de extrema 

essencialidade para o nosso município, o que não dá, é apenas falar que não dá para fazer 

ou não vou fazer, eu não posso fazer, por n’s motivos burocráticos, enquanto os outros 

que não deve ser feito, infelizmente vai lá e faz. E antes pergunta se cada gestor que 

embora tenha feito pouco nosso município, não deixasse seu legado, como estaria Oeiras, 

do Pará? Haja vista que por essa gente pouco espera, infelizmente. A gente vai passando 

mais de 2(dois) anos e vem falando sobre a infraestrutura da nossa cidade. Semana 

passada coloquei aqui uma indicação sobre pavimentação de algumas ruas, citei as 

principais, até os pobres, Nobres colegas me citaram que fui um pouquinho calma em 

relação a nossa infraestrutura, haja vista que a necessidade é muito. Mas, como digo se 

fazer o mínimo, a gente já agradece, pois o mínimo nem isso está sendo feito. não falar 

apenas de infraestrutura em questão de é rua, questão de ponte, mas iluminação pública 

também. iluminação pública é essa que faz muito necessário nosso município e tem a sua 

extrema necessidade, haja vista que é competência do município a iluminação pública, 

pois todos nós pagamos na nossa tarifa de iluminação pública e as principais localidades 

aqui é de vias públicas principais do nosso município, elas estão escuras ou a gente se 

atenta em muitas das vezes um pedestre ou no entulho que está na rua ou pelos animais 

como trafegando. E aí quando acontece acidente nosso município, a gente fica se 

perguntando. A gente tem que dirigir por 3(três) pessoas ou por 5(cinco) extremamente 

atentas para não bater em ninguém, mas a gente precisa, de uma iluminação, é como eu 

falo, sempre terá que deixar o seu legado. Ainda há pouco, alguns falam que vereador 

também não é só para reclamar e eu não venho só para reclamar não. Eu venho para falar 

das necessidades do povo de Oeiras do Pará, que é minha função. Enquanto falar de 

emendas de deputado, acredito que a maioria tem aqui, emenda, mas infelizmente a sua 

maioria não foi aplicada, porque não depende de nós enquanto o vereador, o recurso quem 

administra a gestora municipal. Às vezes a gente ganha, emenda, o município recebe e na 

sua maioria, às vezes por documentação ou por de fato, a aplicação, ela não consegue. Eu 

me orgulho, uma das que reivindicou pela BR, pela PA 379. Empresa essa que tá no 

município. Quando chegou, o representante nos procurou, eu e o meu tio Jesus Nahum, e 

a prefeita, como autoridade máxima do município, foi lá, pediu para que os representantes 

da empresa, que fizesse um vídeo, fizeram o vídeo e até então, ela tomou a frente do 

trabalho. Hoje a gente presencia PA 379 a mazela que se encontra. Tive presente numa 

reunião no São Tomé, no qual que ela se comprometeu a fiscalizar e falou com 

representantes, “eu vou fiscalizar junto com você” e pasmem, nunca chegou maquinário, 

nunca chegou aterro, e seu representante? Não é com vereadora, Mara e nem com Jesus 

Nahum que anda. O representante, o atual representante, ele anda e é acompanhado de 

quem contempla a gestão municipal. Aí eu pergunto: Enquanto gestora municipal, eu falo 

que faço o meu trabalho, mas, entretanto, chega uma empresa que é do estado, mas eu 

tenho como a capacidade de maior, a fiscalização, a reivindicação e presenciar meu 

trabalho, haja vista que essa é uma gestora que anda muito pelo nosso município, mas não 

vê que a PA 379, continua numa situação lastimável e que o recurso vem sendo aplicado 
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e nunca fez uma denúncia. Pelo contrário, anda ao lado, acompanha, presencia isso, 

identifica a mim como cidadã e os demais de fato que está sendo conivente com a 

situação. É isso que está sendo afirmado e o que nos dói é ver que essa tensão extrema 

necessidade de nosso município e vem deixado de lado e não só a PA. A gente ao entrar 

na cidade que é Honório, está numa situação deplorável, e nos pergunto, será que o errado 

é nós, vereadores, que vamos encontrar nosso deputado? Pedimos, solicitamos emenda, 

nas vezes, emenda, vem, chega no município e não é aplicado, é nós que somos ocupados? 

Eu acho que não, povo de Oeiras do Pará. Eu sei meus efeitos, e não precisa que ninguém 

venha falar como fazer o meu trabalho, eu acredito que cada um aqui tem essa consciência 

do partido que toma e da posição que toma. Mas que também tem que ter a coragem e a 

decência de ouvir quando necessário, pois se o município de Oeiras do Pará tivesse toda 

essa mil Maravilha, só dava aplausos aqui, o poder legislativo não tinha 11(onze) 

vereadores para reivindicar, talvez tivesse até menos e o que nos dói quando a gente cobra, 

cobra esses serviços essenciais enquanto falado pelo vereador do laboratório 

odontológico que tem ali no Uxi Estrada, que não funciona, porque eu já presenciei. Quer 

dizer que uma campanha uma vez no ano ou duas vezes no ano, é melhor do que ter o 

atendimento ali mensal? Eu acredito que não. Pois quer dizer que o meu dente ou qualquer 

problema só vai aparecer quando tiver uma ação e enquanto isso, eu vou correr para onde, 

me diz? Esse é o questionamento de muitos cidadãos quando chegam até nós e como nós 

sempre falamos, infelizmente não temos o poder da caneta, o da execução, e nós 

chegamos aqui, reivindicamos, sim, falamos sim e vamos continuar falando até quando 

os serviços essenciais de nosso município, seja feita na sua essencialidade, não estamos 

aqui para criar a bola ou para esperar milagre. Isso não é milagre, é eficiência e 

competência de uma gestão municipal que infelizmente não vemos presenciando e que 

me entristece enquanto cidadão. Então eu quero agradecer ao povo de Oeiras do Pará, que 

continue nos acompanhando e que continue falando e reivindicações, sim. Por que é 

direito de vocês, é direito nosso enquanto representante do povo Oeiras do Pará. A gente 

tem que querer o melhor para nós, porque se a gente não querer o melhor para nós, como 

que a gente vai querer o bem do outro? É esse o questionamento. E agradecer a todos os 

trabalhadores desse município, que vem exercendo seu trabalho desde o feirante, o 

carreteiro, o empresário, ao lavrador, ao varredor de rua, ao zelador, a todos que fazem 

da melhor forma possível. Eu sei que hoje ainda temos uma taxa de desemprego muito 

grande no nosso município, mas também temos que parabenizar aos trabalhadores 

informais que sai da sua casa todos os dias atrás de um ganha-pão, trabalhadores esse que 

muitas das vezes não são valorizados e que mais falo da necessidade do município, pois 

não tem o conforto que muitos têm aqui, de um salário final de todos os meses. Então, 

meus parabéns a todos, continue exercendo e todo trabalho que seja digno, que edifica 

uma casa, tem de fato a minha compressão. Meu muito obrigada, boa noite ao povo de 

Oeiras do Pará”. LOGO APÓS, A PALAVRA FOI FACULTADA AO VEREADOR, 

MARCOS PAULO LEITÃO:” boa noite a todos. Mais uma vez, motivo de grande 

satisfação estar aqui nessa plenária, com a oportunidade de tratar assuntos de interesse 
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público da população de Oeiras do Pará. Gostaria de saudar nosso presidente, JOSIEL 

MACIEL e de parabenizar a presidente, pela forma como vem conduzindo os trabalhos. 

Nós tivemos aí a informação sobre a compra de computadores que vão auxiliar nosso 

trabalho aqui e hoje. Essa semana eu converso com o senhor, com os servidores da casa, 

a gente também teve informação que esse patrimônio está sendo tombado. Então não é 

um computador que vai ser o senhor, que vai ser do vereador MARCOS PAULO, da 

vereadora ROBERTA, mas que vai ficar para a Câmara, que possivelmente outros 

colegas que virão, eles também vão ter aí a seu trabalho melhor conduzido, justamente 

por conta dessa estrutura. Hoje nós temos aí novas centrais também, os gabinetes, não 

falta material para a gente trabalhar. E tudo isso é motivo de muita felicidade, até porque 

nós sabemos o quanto aqui os vereadores, eles não têm assessoria, individual. Então eu, 

por exemplo, eu preciso do computador. NESSE MOMENTO A PALAVRA FOI 

FACULTADA AO VEREADOR, JOSIEL MACIEL:” muito bom o senhor falar essa 

parte da assessoria. Nas próximas seções, estaremos entrando com uma resolução para 

mudar os cargos aí, nomenclatura dos cargos e acrescentar outros cargos no poder, 

estamos pensando nessa situação de assessores para cada parlamentar. Obrigado 

vereador. “LOGO APÓS, O ORADOR DEU CONTINUIDADE AO SEU DISCURSO:” 

obrigado, excelência. Muito bom, que às vezes as pessoas elas acham que é só chegar 

aqui e poder falar sobre os projetos de lei. então, sobre as viagens, mas a gente precisa de 

ajuda, para poder realmente viajar para os interiores para apresentar aqui as 

documentações, reunir nas seções, então parabenizo vossa excelência. Gostaria de saudar 

o pessoal lá do Mac, Marapira Atletico Clube, o time lá do meu bairro, o bairro do 

Marapira e poder parabenizá-los. O pessoal do Mac que estiveram uma iniciativa muito 

boa de poder realizar um mutirão lá na quadra do Marapira, que é uma quadra que ela 

está abandonada há um tempo, no nosso município, um lugar muito bom para a prática 

de esportes. Tenho certeza que os jovens, não só do nosso bairro, mas de toda a cidade, 

no caso de recuperação desse espaço, eles iam poder ali praticar atividades físicas, até 

mesmo não só juventude, vereador JOSIEL, mas hoje também a população mais idosa, 

nós sabemos o quanto a expectativa de vida mudou e aumentou no nosso país e fica esse 

alerta também, a administração para que possa estar verificando aí de forma mais urgente 

possível, poder fazer uma obra de recuperação desse espaço. É um espaço que é um 

espaço bom a quadra, salvo engano, a vereadora ROBERTA, ela pode afirmar melhor 

do que eu, acho que ela é o tamanho oficial. Então, inclusive, é competições também 

oficiais de futsal podem estar sendo realizadas lá no espaço. E agradecer a iniciativa do 

Mac, que a partir do momento que se teve essa ideia de poder fazer esse mutirão, não se 

fez isso contra gestão, então, para poder até mesmo gerar comentários negativos a gestão, 

mas é porque o nosso grupo é um grupo Unido. Lá, o nosso bairro está Unido em prol do 

time e a gente quer poder realizar ali alguns eventos, daqui a pouco está chegando a Festa 

Junina e mandar um abraço pro João Paulo para o Senegal, pro Robert Carlinda, da mídia 

da prefeitura, são nossos parceiros de lá e gostaria também de aqui parabenizar a gestão 

municipal, pelo lançamento da caravana Mobiliza Oeiras. No final de semana, nós 
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podemos estar eu a vereadora ROBERTA, estivemos lá na BR, tinha outros vereadores 

também lá, mas a caravana começou na sexta-feira, dia 28(vinte e oito), no Igarapé Preto, 

nós já acompanhamos do costeira no sábado para cá, né, vereadora e também podemos 

estar lá no domingo e foi muito boa, foi muito boa a ação a oferta de vários serviços de 

forma integrada pela administração, Secretaria de saúde, Secretaria de meio ambiente, 

Secretaria de agricultura, Secretaria de assistência social e também com a parceria do 

governo do estado, ali da ALEPA, junto com os seus programas, como a Defensoria 

pública, foram tirados vários documentos lá para a população e também vereadora 

FRANCIELE, nós podemos observar um problema muito grande do nosso município, 

principalmente da região das ilhas e da BR 422, que são os lugares que ficam distantes 

do centro urbano que é a falta de documentos. Muitas pessoas aí sem documento já na 

fase adulta e eu estou falando sem certidão de nascimento e pessoas também que tem a 

certidão ali, mas estão com problemas de às vezes escritas vezes perderam a certidão, mas 

a maioria das vezes é mesmo as pessoas, elas não têm essa dificuldade de tirar o 

documento. Então, que essas ações elas possam realmente ocorrer de forma contínua no 

município, principalmente aí na região da BR, sabendo que essa região do Uxi Estrada, 

por exemplo, é uma região de fronteira. Então, a partir do momento que a gestão ela leva 

ações de forma mais efetiva, Nobres Pares para poder oferecer a população, ela fica mais 

feliz, então, em vez de Oeiras, perder para outros municípios, ele vai ali estar disputando, 

vai estar ganhando essas pessoas, isso desde que desde uma matrícula numa escola, no 

caso das nossas crianças, ou então até mesmo para aquelas pessoas que tiram o registro 

do SUS aqui no município, tudo isso vai se reverter em valores, que o município, ele vai 

receber do Ministério da Educação, o Ministério da Saúde, quanto mais alunos o 

município ele tem, vereador OSVALDO ALVES, mais recurso vem para ser aplicado, 

na educação, na merenda escolar, então que município, ele possa realmente reforçar essas 

ações e desde já eu quero parabenizar não só a prefeita, mas a cada servidor que se 

disponibilizou esteve presente os servidores das secretarias, das pessoas que estavam 

carregando os equipamentos, até aqueles que estavam emitindo os documentos, sem 

vocês esse evento, ele não seria possível, sem a força de vontade dos que estavam lá e foi 

muito bom. Além disso, os eventos, eles duraram o dia todo vereador OSVALDO e foi 

servido inclusive almoço para as pessoas, tinham pessoas que estavam com famílias 

inteiras lá, 4,5,6 pessoas, e nós sabemos o quanto demora para você pega uma fila, às 

vezes, precisa bater uma foto e se não tivesse apoio e suporte da administração em relação 

a isso, as ações, elas não seriam sucesso como foram e lá você escolhia se você queria 

comer o porco, se você queria comer o frango, se você queria comer a carne, então 

parabéns, prefeita e toda essa equipe, justamente por ter essa consciência de saber o 

quanto nosso povo ele precisa de políticas públicas, mas também nosso povo, ele passa 

fome, ele precisa ali realmente desse suporte para poder comparecer aos eventos, quem 

muito crítica a realização dos eventos e o gasto com as comidas, falo para você ir nos 

eventos, que você possa realmente está ali presente verificar como é que as pessoas que 

vão, como é que a população ela é tratada, então, parabenizo você toda essa equipe. Em 
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relação à quadra do Marapira, como eu disse anteriormente, no qual se iniciou uma ação 

lá de limpeza. Gostaria de fazer um requerimento verbal, pra que a Secretaria de 

Infraestrutura, ela pudesse terminar esse serviço levando em consideração a estrutura que 

tem seus funcionários, não é uma área muito grande, mas é até importante, nós termos a 

esse local limpo, porque nós sabemos, infelizmente, quando nossa cidade, ela tá perigosa 

e esse não é só um problema de Oeiras do Pará, mas também um problema de Curralinho, 

em outras cidades, aqui próximo, Cametá. Então, que esses espaços públicos, eles possam 

realmente estarem iluminados e limpos para poder realmente fazer com que a violência 

ela possa ser contida nesses espaços, e dizer também a população e aqueles que acham 

que só mais policiamento vai resolver a vida de Oeiras do Pará, da nossa população, que 

nós possamos pensar em outras estratégias, porque às vezes se falar, porque Oeiras tem 

pouco policiamento, que a polícia militar, ela não faz nada, que você vai na delegacia e 

você não é atendido, mas o nosso problema, o problema da segurança pública, ele vai 

muito além disso. Nós precisamos, sim, agir contra isso, mas agir em rede trabalhando aí 

em relação à educação e assistência, justamente em relação a essas famílias aí, mais 

vulneráveis, adolescentes em situação de uso de substâncias psicoativas, então, tudo isso 

depende de uma ação conjunta, vereador OSVALDO ALVES, não é só trazendo mais 

polícia que você vai resolver o problema da violência aqui no município de Oeiras do 

Pará. Vai ser votado nessa semana, hoje mais tarde, o nosso projeto de lei do executivo 

que cria a Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil do Município de Oeiras 

do Pará, é um projeto que ele chegou nesta casa no ano passado, não foi possível, votação, 

a administração pediu de volta e agora devolveu, para a Câmara e é um projeto que sem 

dúvida, aí vai poder ser muito bom para o nosso município, vereadora FRANCIELE, 

justamente aí porque vai abarcar Diretrizes da Política Nacional de Proteção e Defesa 

Civil. Então, todos os municípios do Brasil eles precisam hoje, ter políticas e diretrizes 

que estejam ali ligadas ao Sistema Nacional de Produção e Defesa Civil. O nosso 

Município hoje ele não tem essa controladoria, vai ser muito boa justamente para poder 

aí é formar uma comissão para poder atuar em casos de desastres naturais. Às vezes a 

gente sabe como o nosso município, um município que chove muito nessa época. Nós 

temos problemas de infraestrutura não só aqui na cidade, mas também nos interiores, nas 

vilas, e se nós estivermos organizados para enfrentar essas situações de desastres naturais, 

a nossa população, ela vai, sem dúvida, sofrer muito menos com esses impactos. Na 

semana que vem, nós estamos também aí com os planos de poder votar o Plano Municipal 

de Saneamento Básico. Nós conversamos em comissão e vamos estar oficiando a 

Secretaria de Meio Ambiente, para poder por meio de seus técnicos, explicar aqui para os 

vereadores, não só da comissão, mas também todos os vereadores, sobre esse plano, 

porque realmente com o vereador JOSIEL falou, é um projeto de lei que ele é um pouco 

mais, não foi feito ainda um diagnóstico, ele é extenso um Projeto de lei, então assim, a 

gente precisa realmente analisar muito cuidadosamente essa parte da Política Municipal 

de Saneamento Básico, para poder fazer com que ações efetivas possam ser feitas no 

município para nossa população, ela ser contemplada, realmente o plano é o objetivo 
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desse projeto de lei é que o nosso município, ele possa ir, ter políticas públicas, poder se 

pensar na realidade, como é que nós estamos tratando o saneamento básico em Oeiras do 

Pará e eu acho que o estado do Pará, poucos municípios tem. Os municípios estão abaixo, 

na verdade, do percentual é nacional em relação à saneamento básico e nosso município 

nós temos querendo ou não esgotos a céu aberto, nós não temos as valas, elas não são 

cobertas, então tudo isso, esse plano, ele vai poder aí debater tudinho algumas ações para 

que o município, ele possa se adequar. Nós vamos estar estendendo esse convite da 

reunião não sei informa lós agora, qual vai ser o dia, mais vamos colocar no horário que 

seja possível que os colegas estejam presentes também, para que seja realmente discutido 

o projeto e depois não sejam causados embaraços em sessão, sob a alegação de que não 

se tinha conhecimento de projeto e assim também como dos empréstimos consignados. 

O vereador JOSIEL, conversou conosco e disse que é a população, na verdade, o 

vereador, muitos é funcionários, nos procuraram e falaram que tem interesse no nessa 

votação, porque as pessoas precisam do dinheiro também e, é algo que movimenta a 

economia do município. Muitos servidores estão esperando aí pra poder fazer seus 

empréstimos o município de Oeiras do Pará, ele vai poder realmente ganhar com isso, os 

comerciantes, toda a comunidade. Só que ele é um projeto que ele precisa de uma análise 

minuciosa, porque nós, enquanto comissão, já detectamos algumas situações aí, que 

segundo nosso entendimento, principalmente o meu, como relator, eu sou um pouco 

contrário, mas nós vamos estar propondo algumas emendas, eu acredito que 2(duas) 

emendas, vereador, até então para poder contemplar os nossos servidores, para que 

realmente seja um projeto que seja votado, seja bem amarrado, para que nenhum 

município, nem os servidores sejam penalizados. Então, era o que tinha para hoje, aqui a 

pouco voltarei com a leitura e defesa do parecer do projeto de lei que cria a Coordenadoria 

Municipal de Defesa Civil. Desde já, mandar um abraço aí a todos. Boa noite”. LOGO 

APÓS, A PALAVRA FOI FACULTADA AO VEREADOR, OSVALDO ALVES:” boa 

noite a todos! Na pessoa do vereador MARCOS PAULO, saudar todos os Nobres 

colegas. Agradecer a Deus por este momento, por estar aqui. Infelizmente não pude estar 

na sessão passada. Infelizmente perdemos alguém muito especial na família, a minha tia 

Maria Alves, e para quem não conhece a mãe do Flávio, mãe do hélio. Então foi um baque 

muito forte para nós na terça-feira passada, ela veio a falecer. Então por isso não pude 

estar aqui na sessão. E o papai do céu com sua sabedoria, sabe o que está fazendo, levou 

ela no momento certo. Então fica aqui meus sentimentos, principalmente ao Flávio, ao 

hélio, filho e toda a família, não é fácil a gente perder alguém que a gente tanto ama, gente 

muito próximo. Maria era uma pessoa que eu gostava de dizer que ela é uma tia mãe, 

então fica aqui meus pêsames a toda família Alves. Quero aqui também, agradecer a todas 

as pessoas que nos ouve através das rádios, meu amigo Lourenço, a filha Belli, que hora 

nos escuta através das rádios. Quero aqui parabenizar ao presidente JOSIEL, ao apoio 

que tem nos dado, eu sempre falo a dificuldade, nós vereadores, é uma cidade pequena, 

infelizmente o orçamento, creio eu que não ainda nos deu esse acesso. Temos um 

assessor, infelizmente, mas acredito que o senhor com sua boa vontade, estará pensando 
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nisso. Eu tive ano de 2018, salvo engano, acho que na época presidente Paulo Miranda, 

tivemos na BRACAM em Belém, o vereador, EDSON, estava lá salvo engano, a 

FRANCIELE. Naquele momento, eu conversando ao lado com o vereador de Belém e 

aí falou que ele, ele tinha 15(quinze) assessores,15(quinze) um vereador de Belém, 

15(quinze) assessores parlamentares, ajudaria muito, cada um de nós e felizmente, nós 

temos um aqui, para tomar conta de 11(onze) vereadores. Isso acaba dificultando, mas 

agradeço vereador JOSIEL, pelo que ele tem feito. Fica à vontade. NESSE MOMENTO 

A PALAVRA FOI CONCEDIDA AO VEREADOR, JOSIEL MACIEL:” diante mão, 

eu acho assim, um pouco difícil nós termos um para cada um, não é verdade? Nós estamos 

trabalhando a possibilidade de um assessor para 2(dois) vereadores. Mas vamos discutir 

junto aí depois, chegar num consenso ajudaria bastante. (Ajudaria bastante) Obrigado, 

vereador.” NESSE LOGO APÓS, O VEREADOR DEU CONTINUIDADE AO SEU 

DISCURSO: “obrigado. Então vereador, quero lhe parabenizar, pelo que o senhor tem 

feito pela Câmara, nesses quase 4(quatro) meses de mandato, fico muito feliz quando o 

senhor anunciou agora há pouco que nós, que cada um de nós teremos o computador, isso 

vai ajudar bastante no nosso trabalho. E mais uma vez, agradecer a Deus por esse 

momento, mais uma sessão ordinária onde vamos tratar assuntos de interesse público. O 

povo que nos ouve através das rádios,  lá no interior, nas ilhas, rio de Oeiras, cidade e ele, 

o que interessa a ele é o que cada um de nós vamos fazer ou vamos lutar por algo que 

venha beneficiar o nosso município. Então tantas mazelas que o nosso município há 

muitos anos tem, mas que cada um de nós venham lutar em prol do nosso município. 

Hoje, quero aqui parabenizar dia 01 de maio foi o dia dos trabalhadores, então eu quero 

deixar aqui uma frase para todos os trabalhadores do nosso município. Nem todo herói 

usa capa, às vezes ele apenas sai cedo para trabalhar, prover para sua família, enfrentar 

obstáculos e ainda sorri em meio da dificuldade. Então essa é uma fase que eu encontrei 

hoje que é dedicado a todos os trabalhadores, principalmente do nosso município. Quero 

que parabenizar também os trabalhadores da Secretaria de Obras, eu costumo dizer que 

eles que embelezam nosso município, que se acordam cedo, os garis, você que acordou 

cedo para deixar a cidade limpa. Em nome deles, saudar também, todos os funcionários, 

os trabalhadores da Secretaria de Saúde, Educação, Meio Ambiente, Cultura, Agricultura, 

enfim, todos trabalhadores, todos merecem ser parabenizados. Então, que Deus abençoe 

a vida de cada um trabalhador, então, para mim é uma honra estar aqui representando o 

meu município, não é fácil estar aqui, muitos querem. Eu posso dizer que aqui ninguém 

caiu de paraquedas, aqui cada um com muita luta, determinação, muito trabalho, força de 

vontade, foco, além de tudo, além de político, somos ser humanos. Então é pra mim é 

uma honra está representando o nosso município, estar vereador. Hoje estou vendendo 

representando quase 40.000(quarenta mil) habitantes, para mim é uma honra poder 

contribuir com o nosso município, como acabei de falar, além de político, somos seres 

humanos, quantos de nós cedo acordamos e ali, o cidadão, eu costumo dizer, somos o 

para-choque, não é, o cidadão ali precisando de algo, às vezes um remédio, às vezes uma 

comida pra comer, enfim, qualquer coisa. E nós como humano ali, com o coração aberto, 
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se caso a gente ajudasse a cada um que necessita. Então, chegando aqui, eu posso dizer 

onde eu cheguei hoje, estou vereador, nunca pisando em ninguém, para estar onde estou 

e às vezes em redes sociais, a gente ver cada cidadão, são poucos, as vezes, fake news 

que não tem coragem de mostrar a cara. Eu pude ler uma frase que um fake disse 100% 

da nossa gente, da nossa legislatura, não vão ganhar as eleições em 2024. Ele é tão 

covarde, que nem a cara ele mostra. (Então, é o senhor me concede uma parte?) Pois não. 

NESSE MOMENTO A PALAVRA FOI CONCEDIDA AO VERAEDOR, EDSON 

FARIAS:”eu li essas, eu li embaixo um comentário que não seria 100%, só quem está do 

lado do povo que merece ser reeleito. O senhor leu esse comentário? E eu fico me 

perguntando o que é estar no lado do povo? Obrigado.” NESSE MOMENTO O 

ORADOR DEU CONTINUIDADE AO SEU DISCURSO: “verdade. Então como acabei 

de falar vereador EDSON, nós não caímos aqui de paraquedas, nós temos trabalho, já 

contribuímos muito para o nosso município. O senhor com 4(quatro anos) mandato, quase 

16(dezesseis) anos de vereança, tem contribuído muito para o nosso município. E quantas 

vezes o senhor não ouviu vereador EDSON, “o vereador ganha eleição, más quando ele 

pode fazer o que... esse um não ganha, mas tá, aí o vereador EDSON, firme e forte no 

seu quarto mandato. Então, meu amigo, minha amiga que me escute, você que tem 

vontade, se candidatar, venha, concorra uma lição, se você acha que é fácil, venha. Então 

eu me orgulho muito de estar aqui. Eu nasci e cresci no Bairro da Liberdade, onde tenho 

um carinho muito especial. Não tenho vergonha de dizer, eu sempre trabalhei, eu vendia 

chope. A minha família sempre trabalhou com pão, vendi pão desde criança para ter 

minhas coisas, minha roupa para vestir, eu sempre trabalhei para ter isso e me orgulho 

disso. Hoje poder estar aqui para mim, é uma honra muito grande representar o meu 

município, representar meu povo de onde eu vim. Então fica aqui o meu alerta para essas 

pessoas que querem subir na vida pisando, pisoteando, falando mal. Infelizmente teve 

uma notícia não muito agradável a você, você não vai chegar a lugar nenhum. Trabalhe, 

conquiste, lute por algo que você acredita, se você quer fazer diferente, se candidate e 

venha para cá, lute junto com nós, com quem vai estar aqui.  Então, quero aqui parabenizar 

a prefeita pelo trabalho que ela vem desenvolvendo em nosso município. Como alguns 

vereadores aqui que antecederam já falaram, o governo Gilma Ribeiro, está levando 

política pública aos 4(quatro) cantos do município. Nesse final de semana esteve na 

estrada BR 422, não pude estar presente infelizmente, porque tinha outro compromisso 

nas ilhas, esteve visitando o furo, Santa Maria, Caí, Aturiá, então, eu tinha outros 

compromissos, então fiquei torcendo para que todo esse trabalho desse tudo certo. Então 

esse final de semana esteve na estrada BR 422, teve o apoio da ALEPA itinerante e a 

carreta odontológica, da ter paz do governo do estado, ofertando diversos atendimentos, 

o vereador EDSON, estava presente nesse evento, o vereador, MARCOS PAULO, a 

vereadora, ROBERTA ARAÚJO e ofertando diversos atendimentos, atualização, 

inscrição de bolsa família, emissão de CPF (vereador, EDSON FARIAS: “vereador, uma 

parte só pra dizer, o vereador, BARRIGA, também”) Ah, o vereador, BARRIGA. 

Obrigado. vereador BARRIGA também estava presente, setor dele, onde se titula. Então 
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ofertando o título, alistamento militar, ultrassonografia, consultas com clínico geral, 

exames laboratoriais, emissão de RGS, assessoria jurídica, emissão de carteira de 

nascimento, atendimento de enfermagem, atendimento pediátrico, ginecológico e outros 

atendimentos. É muito importante, eu não tenho lembrança, se é um governo, já tinha 

acontecido o que a prefeita Gilma Ribeiro tem feito, o Cras Volante, é uma coisa assim 

muito linda que que desde o início do seu governo está praticamente levando todos esses 

atendimentos aos 4(quatro) cantos do município, onde as pessoas não atendidas e hoje, 

graças a Deus esse trabalho tem chegado até lá. E também, quero parabenizar todos os 

secretários que sempre nesses eventos estão presentes, dando todo o apoio, para que o 

trabalho, ele possa prosseguir de uma forma muito importante para que todos aqueles 

atendimentos sejam feitos para todas as pessoas que precisam. E parabenizar a prefeita 

por ter feito, por ela ser dedicada ao nosso povo, então no mais, eu quero agradecer a 

Deus, mas nesse momento, aquelas pessoas que nos ouvem nas rádios. (“me conceda uma 

parte”) Pois não, fique à vontade. NESSE MOMENTO A PALAVRA FOI CONCEDIDA 

AO VEREDOR, EDSON FARIAS: “vereador, devido tempo é que a gente tem é pouco 

para dizer quanto vossa excelência parabeniza a prefeita Gilma. Eu estive presente na 

sexta-feira eu cheguei bem à tardinha, porque eu tenho que trabalhar no fórum, mas no 

sábado e no domingo tive junto lá com meus colegas e ela e conversei com o chefe da 

ALEPA itinerante, conversando com ele, ele falou assim, “vereador, eu nunca tinha 

presenciado nessas andanças nossa pelos 144(cento e quarenta e quatro) municípios do 

estado, uma prefeita tão dinâmica, participativa, guerreira, lutadora, eu não vi na sexta-

feira, mas a informação que eu tive que ela saiu 4(quatro) da manhã pra 07;00, 08:00 

horas, tá lá no Igarapé Preto, coordenando pessoalmente à tardinha eu cheguei e nós 

fomos dormir 01:00 hora da manhã, 07:00 da manhã ela já estava no Costeira, coordenado 

pessoalmente, toda a sua equipe. E fomos aí no costeira, ficamos até eu acho por volta 

das 19:00 horas, ela voltou pro Igarapé Preto, porque já tinha compromisso, eu fiquei. No 

domingo, vereador, ela estava às 07:00 da manhã, inclusive, eu nem participei da abertura 

porque ela chegou na minha frente, estava mais longe e foi até o final”, e ele disse, “olha, 

geralmente, quando a gente vai nessas ações em outros municípios, geralmente os 

prefeitos, fazem a abertura e vão embora”. E Gilma Ribeiro, aí tem que ser dito, ficou 

coordenando e vendo água e fazendo uma coisa e tal, e junto com a equipe, porque assim 

quando ela se ponha, a equipe é dinâmica, a equipe é maravilhosa, a equipe, só elogio, 

mas quando vem a chefa lá na frente, se anima muito mais e a ação foi coroada de êxito 

pela participação de todos os funcionários das comunidades. Mas também há de se 

reconhecer o empenho, a dedicação da dona Gilma Ribeiro. Eu vejo assim algumas 

críticas, conversando com ela dona Gilma, assim os nossos adversários não inimigos, mas 

adversário, eles não têm a sensibilidade de reconhecer a grandeza desse atendimento e aí 

só lhe resta atacar. Eu lhe confesso que quando eu vi a unidade móvel odontológica 

chegando, trazido pelo Abrão Pastana, ele ficou responsável de trazer chegou à noite lá 

no Uxi e de manhã já estava com 118(cento e dezoito)  atendimentos com 3(três) médicos 

odontológicos, cirurgião que ela trouxe e 118(cento e dezoito) pessoas foram atendidas 
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lá no Uxi e eu vendo a unidade funcionando. O que falta ajeitar é o grupo gerador da 

unidade odontológica móvel ou unidade móvel odontológica, e está aí para servir a 

população. Estava parada por muito tempo, muito tempo mesmo e vi ela funcionando, 

que confesso que vi, fiquei alegre. Vereador, eu lhe agradeço a sua bondade, seu tempo 

de disponibilizar, mas não poderia deixar de não parabenizar e fazer esse relato do chefe 

da ALEPA Inter Paz, que fez para mim lá, dizendo que ele nunca tinha visto isso, uma 

prefeita ficar os 3(três) dias intensivo, aí quando encerrou às 14:00 horas do domingo, ele 

foi participar da abertura do torneio dos campeões lá no UXI. Obrigado, excelência.” 

LOGO APÓS, O ORADOR DEU CONTINUIDADE AO SEU DISCURSO:” Obrigado, 

vereador, por contribuir a nossa fala. Uma coisa nós temos que reconhecer sendo oposição 

ou situação, é que ela é guerreira.  Ela que ela é guerreira, tem vontade, e uma coisa que 

me incomodou Nobre vereador, salve me engano, falou na sessão passada o que é que a 

prefeita Gilma Ribeiro faz nessas ações? Não é para estar lá, ela não é médica, ela não é 

enfermeira, ela não... Aí eu já não consegui entender que tipo de oposição é essa? Como 

é que um prefeito não pode, não pode estar presente, é proibido não pode? Enfim. Então, 

desejar a todos, um bom final de semana e agradecer a Deus por mais nesse momento, 

que Deus possa abençoar a vida da prefeita, Gilma Ribeiro.  Que Deus dê sabedoria a ela, 

e no mais, muito obrigado a todos e até uma próxima vez. Obrigado.  Boa noite”. LOGO 

APÓS, A PALAVRA FOI FACULTADA A VEREADORA, ROBERTA ARAÚJO: 

“obrigada, presidente. Todos os vereadores presentes, boa noite, Nobres colegas em nome 

da minha querida amiga, colega e parceira, Aldeciane, que se faz presente na plenária. 

Boa noite a todos que estão nos ouvindo. Quero agradecer a Deus por estar aqui, semana 

passada, não pude estar, uma viagem de urgência. Obrigada presidente por ter informado 

à população sobre a minha ausência. Mas tenho toda certeza que a partir do momento que 

eu sempre tiro o pé de dentro deste município, eu vou estar levando o nome do município 

ou procurando em qualquer lugar, trazer algum benefício de alguma forma. Eu quero 

começar hoje, desejando meus pêsames, e que somente o amor de Deus, o consolo de 

Deus nesse momento, pode curar ou trazer conforto, alívio para uma família muito 

querida, o qual eu tive a oportunidade de conhecer, de me aproximar através dessas 

viagens para BR 422. A família do seu Bebé, que perdeu a Lene, a todo mundo da BR 

422, eu percebi o quanto a Lene era querida. Meu amigo Dé, a Daiana, sua mãe, a todos 

eu sinto muito de coração. Que Deus possa acalmar essa dor, mas nós sabemos que não 

cai uma folha da árvore se não for da vontade do senhor, então foi com a permissão de 

Deus, ela está certamente ao lado do pai nesse momento, então sinta-se abraçada por essa 

amiga que tanto admirou e admira a família de vocês. Às vezes a gente faz tanta coisa, 

fala tanta coisa e não ver como a vida é. Não para pensar nesses mínimos detalhes sobre 

a que se degrade, a infelizmente fala coisas que machucam, mas a vida é simplesmente 

aquilo que todo mundo fala e ninguém às vezes presta atenção, é um sopro. Uma moça 

nova, jovem com muitos sonhos, que papai do céu dono de tudo, do ouro da prata, dono 

da vida, achou por bem levar e a gente aqui se perdendo por futilidade. Como estava 

viajando na última sessão, mas tive a curiosidade de ouvir, eu nunca tinha ouvido a sessão. 
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Graças a Deus, eu sempre faltei pouquíssimas vezes, mas eu pude ouvir a sessão e como 

telespectadora, eu tive uma sensação bem ruim, bem ruim de me colocar no lugar da 

população, como eles enxergam, nós vereadores, como eles nos ouvem tudo o que 

acontece. E hoje, dia 03 de maio, é o dia do parlamento, uma data importante e nos leva 

a refletir como a população de Oeiras enxerga o parlamento de Oeiras do Pará. E eu faço 

uma comparação com a sessão passada, que eu pude ouvir, as seções do nosso município 

já têm sido esperadas vereadora FRANCIELE, não pelo que a gente vem falar do 

trabalho ou do que a gente visitou ou que a gente foi cobrar de melhoria, mas talvez para 

saber o escândalo que vai acontecer, das discussões que vão acontecer, quem vai brigar 

com quem, quem vai não vai deixar. Não temos nem sequer o respeito de conseguir 

terminar a nossa fala sem que algum colega presidente, acabe nos atrapalhando e até 

mesmo passando por cima do senhor como presidente, pedindo respeito e nisso tudo que 

faziam 2(duas) seções que não tinha por conta de feriados e eu não estava na semana 

passada, mas eu quero aqui dizer vereador MARCOS PAULO, estou com o senhor, tá ! 

Conte que sua amiga, independentemente de qualquer coisa, muito obrigada pelo respeito 

que nós temos respeito entre nós, de religião ou de qualquer outra coisa. Quero deixar 

aqui registrado nesse momento que a sua amiga está aqui, independentemente de amizade, 

aqui também tem respeito de todas as formas e eu precisava dizer isso, deixar declarado 

em sessão. E como eu ia dizendo, as seções já tem sido esperadas, não pelo nosso trabalho, 

mas infelizmente por alguns escândalos e discussões, algumas coisas polêmicas. Isso me 

dói quando alguém lá da ilha do padre, não é seu Getúlio, dona Rizó e dona Odete, boa 

noite para vocês.  Quando vocês aí na ilha do Padre, querem nos ouvir, vocês que estão 

lá na ponta às vezes querem saber o que benefício está chegando aqui na sede ou qual o 

benefício vai chegar lá em vocês? Muito obrigada também pelo carinho. Obrigada por 

receber a minha família e logo estarei também aí visitando vocês e fica aqui registrado o 

meu abraço, que eu tenho certeza que vocês estão ouvindo, como em todos os outros 

locais de Oeiras do Pará. As divergências e respeito realmente está ficando longe, que era 

para ser em primeiro lugar dentro desse parlamento, mas mesmo assim, eu quero me 

posicionar e dizer que nós continuaremos trabalhando, eu continuarei trabalhando através 

de ofício, de emenda de conversa. Eu sempre deixei claro, eu procuro me posicionar de 

uma outra forma quando eu detecto um erro, oficializo, ou eu chamo, eu sento, eu 

converso, eu vou procurar resolver as demandas do município no diálogo, dificilmente 

vocês vão me ver gritando, obrigando aqui na tribuna. E não se trata somente por dizer, 

ah é base! Vai só dar parabéns, não. É o meu posicionamento. Quando eu detecto alguma 

coisa, eu chamo, converso e diálogo. Inclusive quero agradecer, secretária Cilene, a qual 

eu oficializei a sua Secretaria com relação a uma capinagem de um posto que tem lá no 

Bairro da Liberdade. Uma obra antiga que tem lá e o mato estava alto, gerando um pouco 

de desconforto para as famílias que ali passavam, por às vezes o posto está escuro. Muito 

obrigada por ter atendido. E você não me atendeu somente porque eu sou uma vereadora 

intitulada da base, mas sim por respeito, tenho certeza também com a população. 

Obrigada também por atenderem os pedidos dessa vereadora, quando eu detectou que 
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algum ponto desse município, alguma rua tem uma lâmpada queimada ou está com algum 

defeito e prontamente eu aviso, às vezes não somente por ofício, mas até mesmo por uma 

ligação ou via WhatsApp e também sou atendida. E tem um ponto que eu quero deixar 

aqui registrado a todo o pessoal da ponte, que eu também oficializei, e não somente da 

ponte aos ribeirinhos. É com relação à ponte do Tote.  Infelizmente presidente, a cobertura 

acabou caindo. O tempo de inverno, muito vento cedeu, todos os esteios, os quadrados, 

era quadrados que tem lá com a telha. E aquele Porto é um Porto importante para todos 

os ribeirinhos. É o local vereador OSVALDO ALVES, de embarque e desembarque, 

então até o momento que a rabeta chega, o que estão abastecendo, muitas das famílias 

ficavam embaixo daquela ponte coberta, esperando o seu esposo ou até mesmo a mãe, e 

eles precisam dessa cobertura para se proteger até mesmo de um momento como esse, da 

chuva. Mas informar os ribeirinhos e também a população que mora ali naquela ponte 

que a Secretaria foi oficializada, porque o que a gente tem que realmente vim fazer nessa 

tribuna é buscar benefício para população de Oeiras do Pará, não causar desrespeito entre 

nós e muito menos com o poder maior do município que a gestora municipal tanto faz no 

tratamento, como em palavras, isso acaba desgastando a imagem da Câmara. E eu 

precisava falar sobre isso que tem me entristecido muito, manchando não somente o meu 

ou o nome de cada um parlamentar aqui, mas um nome geral da Câmara Municipal. 

Inclusive hoje que no dia, como eu falei, dia do legislador. Já foi citado por alguns 

vereadores, eu estive com o vereador MARCOS PAULO, viajamos juntos daqui para 

participar junto com a gestão municipal, agradecer o convite da caravana e por 

coincidência ou não, o vereador MARCOS PAULO, citou um ponto que eu queria muito 

destacar, eu não vou falar da ação toda em si, porque realmente foi muito maravilhosa. 

Foram muitos serviços que chegaram, mas lá em 2019, quando eu estive andando na BR 

422 com a prefeita Gilma Ribeiro, encontramos um senhor. Não, já foi no Cras volante 

em 2020, encontramos o senhor de 61(sessenta e um) anos, não tinha nenhum documento 

de identificação não tinha CPF, não tinha identidade, não tinha certidão de nascimento. 

Eu realmente achei que não pudesse existir alguém com aquela idade que não tivesse 

nenhum documento de identificação. Eu não estou lembrada da comunidade que ele mora, 

mas é bem longe, se eu não me engano, no São Bernardo, não tenho certeza e tomar 

conhecimento daquilo, de alguma forma me chocou. O Cras Volante estava fazendo 

certos serviços, ele foi e tirou a CPF dele, mas aquilo me marcou, às vezes, um mínimo 

serviço que a gente acha que para nós é o mínimo serviço pra outra pessoa é grandioso. 

Quando o vereador MARCOS PAULO, citou que não era somente uma pessoa, mais de 

100 famílias que chegaram, eu presenciei uma mãe que tirou a sua identidade dos seus 

2(dois) filhos menores. Ouvindo a sessão passada, alguém disse, ah, ela usa UBS fluvial 

para fazer campanha eleitoral. A UBS fluvial saiu, foi um pedido de mais de 2(dois) anos 

dessa casa que pudesse sair, mas também a gente esclarecia que precisava de uma carta 

de navegação, a qual a prefeita correu mais de 1(um) ano e meses atrás dessa a carta de 

navegação conseguiu a UBS fluvial, saiu, visitou e não estava bom. Falaram que se estava 

fazendo campanha política com a UBS fluvial, então eu já não sei mais o que é quando 
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um serviço chega. Se eu, como vereadora, sair para visitar uma localidade e, por um 

acaso, tirar uma foto, estou aqui visitando, eu já estou fazendo campanha, eu estou usando 

isso de benefício? Se a UBS fluvial, que tem essa finalidade sair para chegar até as 

populações mais distantes, ribeirinhas, com toda estrutura que ela tem, for chegar num 

devido lugar que ela tem que for fazer campanha também, já não estou entendendo mais. 

A gente precisa ter bom senso e eu vou usar essa palavra, bom senso até o final do meu 

discurso e vocês vão entender porquê. Faz 3(três) dias que um senhor, que eu sou 

apaixonada de coração, seu, Daniel, que mora quase no final do Carari, que fica lá dentro 

do rio Aracairú me ligou, “dona ROBERTA, a senhora sabe quando a UBS fluvial vai 

estar aqui?” E naquele momento, eu ainda não tinha certeza da data da UBS fluvial, mas 

hoje seu Daniel, através da gestão eu já sei lhe dizer que dia UBS fluvial vai estar 

atendendo aí no rio Aracaerú, inclusive a todos vocês que estão nos ouvindo, por favor, 

repasse essa informação pra ficar mais pertinho de vocês, o que eu sei quão longe vocês 

moram. A UBS fluvial vai estar lá na Vila Profetizando as Nações, lá onde a gente chama 

da Igrejinha. Ela vai estar no dia 05(cinco), seu Daniel e demais moradores de todo o rio 

Aracairú, lá do centão e uma boa parte do rio Aracairú e também do rio Carari, desculpe. 

No dia 5 a UBS vai estar lá. É amanhã? Depois de amanhã, vai estar lá esperando vocês 

com os mais diversos serviços. Nos dias 6(seis) e 7(sete) já pegando a população de dentro 

do rio Urubuena, da Villa Tenório uma boa parte das ilhas lá de fora, dia 6 e 7, a UBS 

fluvial vai estar ancorada lá na escola Santina dos Santos Araújo, esperando vocês. Isso 

não é campanha, gente, isso é um serviço de direito de vocês que está chegando e se por 

acaso vocês verem a prefeita, que eu acredito que ela vai estar lá, eu vou estar lá também, 

fazendo um papelzinho, anotando ou perguntando, qual é o seu serviço? Isso é normal, 

isso é normal, e eu digo que isso vem desde a época da colônia, porque aquele Pescador, 

mais tímido, quando chegava nas Z 50. Se a gente não fosse lá vereadora FRANCIELE, 

pois ele ia ficar lá sentado a manhã inteira. Se a gente não fosse lá perguntar o que é, qual 

é o seu problema, qual é o atendimento que o senhor precisa? Isso não é fazer campanha, 

isso é dar atenção para a população, isso é ajudar. Pode-se muito bem só mandar UBS, 

pode-se muito bem só mandar a caravana Mobiliza Oeiras. Pode, mas se quer estar lá, 

que problema tem isso? A gente estava levantando questões que não eram para levantar, 

transformando numa grande bola de neve e continuando.  E não esqueçam, dia 5(cinco) 

lá na Vila Profetizando as Nações, UBS vai estar, dias 6(seis) e 7(sete) na escola Santina 

dos Santos Araújo, não perca gente. São muitos serviços maravilhosos chegando para 

todos vocês, muitos serviços mesmo. População do Pruanã, também já ia esquecendo, no 

dia 8(oito), a UBS fluvial vai estar dentro do Pruanã, lá na escola Machado de Assis, no 

dia 9(nove), na escola João Paulo segundo, e no dia 10(dez), finalizando toda essa área 

do beiradão, vai estar no furo Santa Maria, na comunidade Santa Maria, dentro do furo 

do Pruanã. Perdão. Então participe. Chegamos no meu assunto principal, vamos dizer da 

noite, eu vou falar desse assunto com propriedade, com propriedade, porque eu participo 

com propriedade porque eu acompanho e com propriedade, porque eu amo. Eu já ouvi 

várias vezes, diversas pessoas, isso não dá voto, isso não dá voto. Muita gente não me 
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conhece, 90% do que eu faço lá dentro e acompanho esporte e coração. As pessoas 

precisam separar, entender que tem coisa que a gente ainda faz por amor. Semana passada 

também eu tive a infelicidade de ouvir, mas já tinha conversado, explicado, estou aqui 

para conversar e dialogar com o vereador DRÔ, eu até falei pra ele, não vou chamar de 

mentiroso, mas eu queria dizer para ele sobre a palavra bom senso. O campeonato 

municipal rural iniciou nas ilhas, lá no Murorucá, pegou todas aquelas ilhas lá de fora, 

não teve jogo feminino, nem torneio. Saímos das ilhas mais de mês de campeonato, todo 

dia indo chegava mais ou menos uma hora dessa. Nesse mês, o campeonato municipal 

fez um ano, a gente chegava na chuva feliz e corria para a quadra para fazer a seletiva, o 

qual já está acontecendo. Fomos pro beiradão no beiradão também só teve o campeonato 

masculino, não houve o torneio. Viemos descendo, chegamos no Anauerá, passamos para 

dentro do Arioca, rio Oeiras. No Castanheiro, teve o torneio feminino e eu posso dizer 

quantos times deram no torneio, 6(seis), vereador JOSIEL. Mas o campo é reduzido, 

num campo de tamanho oficial, precisaria se de 11(onze) jogadores, então daria menos, 

porque se pensou no torneio, para animar o dia da final do masculino. O campeonato 

municipal feminino já havia se pensado, mas para começar, agora, nesse novo ano que já 

vai iniciar novamente, ilhas masculino e feminino, se houver demanda. Talvez o meu 

colega vereador EDSON, tenha se confundido em algumas localidades. Realmente não 

havia demandas, mas outras sim. Mas não havia campeonato municipal feminino, o que 

ocorria um torneio no dia da final. Eu entendo quando o vereador cita a nota, talvez a 

descrição tenha sido errada, mas é aí que eu digo que se precisa ter um bom senso. Se por 

acaso aparecesse na nota 10.000(dez mil) reais para as mulheres e elas tivessem recebido 

1.000(mil), isso seria um problema, isso a gente teria que verificar. Mas a nota parece que 

o torneio foi pago 1.000(mil) e as atletas receberam os 1.000(mil) reais. A placa dos 

1.000(mil) tem fotos em todas as redes sociais, inclusive na página da prefeitura. O 

campeonato é pago um valor, o campeonato com, se eu não estou enganada, 19(dezenove) 

clubes, em 2(duas) localidades feito na BR, na América e no Uxi Estrada, o campeonato 

foi pago um valor e o torneio feminino vereadora FRANCIELE, o torneio deu 04(quatro) 

times,04 times. O torneio do Castanheiro feminino eu joguei, inclusive cheguei na final, 

é só uma brincadeira que qualquer mulher que está lá pode participar, então eu só queria 

esclarecer para a população sem chamar ninguém aqui de mentiroso, mas apenas dizer 

que por um bom senso, eu entendo vereadora e fiquei tão feliz com a sua lei, porque a 

senhora sabe quão eu sou apaixonada pelo esporte eu sou. Inclusive, ano passado, o 

torneio municipal, o time campeão feminino de futsal, recebeu o mesmo valor do time 

campeão masculino, exatamente o mesmo valor, cumprindo a lei, qual foi votado dentro 

dessa Câmara Municipal. Então existe essa diferença e eu só queria esclarecer por ser 

uma pessoa que está sempre próxima do esporte gostar. Também eu gostaria de 

esclarecer, na final do Campeonato Municipal rural do Uxi Estrada, estava lá, eu acabei 

verificando numa publicação do vereador EDSON FARIAS, não sei se por acaso ele não 

me viu, mas o qual não citou meu nome, mas eu acredito que me viu e eu estava vereador 

lá e não estava somente na final, eu estava em todos os jogos do início ao fim e não estava 
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para me aparecer, ou para ganhar votos, como muitos acham, eu estava porque eu gosto. 

Eu sempre digo que todos os finais de semana da minha vida eu poderia pegar alguma 

embarcação está visitando os ribeirinhos. Se eu tivesse visitando os ribeirinhos todo final 

de semana, só de estar com a minha presença, bebendo café, eu ganharia votos. Mas eu 

tiro meus finais de semana para acompanhar algo que eu gosto e não é só o futebol. No 

momento que eu chego em qualquer localidade, alguém que está ali, vem vereadora, está 

acontecendo isso, isso, isso no posto e eu já venho com a demanda, Vereadora, nossa 

escola está com esse problema e eu venho com a demanda. Eu acabei ouvindo o discurso 

do vereador na beira da estrada. Fique à vontade. (“não, um minuto para suas 

conclusões.”) Eu ouvi o discurso do amigo. Falou-se que o campeonato municipal rural 

ele é da gestão e ninguém vai se apropriar, se apropria do campeonato municipal, quem 

tem que se apropriar a população. O campeonato foi feito para a população pela gestão 

municipal e eles estão se apropriando. Eu não estive. Algumas pessoas me perguntaram, 

se eu gosto de mesmo de estar ali, de estar com pé no chão, de estar com a população. Eu 

gosto de apoiar, eu quero que dê certo como está dando. Então, também quero muito 

parabenizar a prefeita Gilma Ribeiro, a gente sabe o quanto esse campeonato nasceu do 

coração dela, o quanto a população gosta. Eu fico tão feliz quando eu vejo o povo 

ribeirinho chegando e jogando o campeonato de vocês, feito pela gestão municipal e com 

o apoio dessa vereadora e eu apoio, porque eu gosto, então aonde eu puder estar e chegar 

com esporte, eu vou estar lá, eu precisar fazer esclarecimento, vendedor OSVALDO, lhe 

ouço muito rápido. NESSE MOMENTO A PALAVRA FOI CONCEDIDA AO 

VEREADOR, OSVALDO ALVES: “Obrigado, ROBERTA, pela oportunidade. Só 

dizer pra você, que vossa excelência, que eu sei do seu amor pelo esporte, já lhe conheço 

algum tempo, namora com o primo meu, também amante do esporte, não é por política, 

eu sei disso. Mas não perca o foco, eu sei do seu grande amor pelo esporte que você tem 

e não é por política, voto, consequência, entendeu? Então quero lhe parabenizar por você 

estar sempre ali ajudando o esporte do nosso município, tanto na zona rural, quanto na 

zona urbana. E por isso você tem o meu apoio, e você não está sozinha, tá? obrigado pela 

parte.” NESSE MOMENTO O ORADOR, DEU CONTINUIDADE AO SEU 

DISCURSO: “Muito obrigado, vereador. Eu vou encerrar, eu tinha um minuto. E também 

dizer a população, está acontecendo a seletiva municipal, 55(cinquenta e cinco) times, 

55(cinquenta e cinco) times com no mínimo 6(seis) atletas, muitos jovens, ontem meu 

coração não cabia de felicidade de ver aquela quadra. Eu sei que está chovendo, eu estou 

triste, provavelmente o jogo deve ter parado pela chuva, mas nós vamos continuar lutando 

incansavelmente para realizar o sonho do nosso município, ter um ginásio que a gente 

possa sempre assistir os jogos. A gente já tem uma emenda, estamos correndo atrás de 

outra, né, vereador MARCOS PAULO, para que a gente possa completar esse valor para 

que venha um ginásio que Oeiras tanto merece. Amanhã não deixe de prestigiar, 

compareça na quadra, é mais um evento desportivo da gestão municipal, Gilma Ribeira, 

apoio da Secretaria de cultura e departamento de esporte e está vereadora aqui também 

vai estar lá. Boa noite!”. Logo após, o vereador Josiel Maciel reassumiu a presidência da 
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Mesa e, em seguida, passou-se a seguinte ORDEM DO DIA: Leitura e defesa do 

Parecer nº 005/2023 – COLEJURF – CMOP sobre o Projeto de Lei Nº 020, de 12 de 

dezembro de 2022.  (Ver. Marcos Paulo Leitão). Boa noite a todos novamente. Dando 

segmento a nossa sessão, vou fazer agora a leitura do parecer da CLEJURF, sobre o 

projeto de lei que cria a Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa do Município de 

Defesa Civil do Município de Oeiras de Pará e dá outras providências, pela aprovação. 

Senhor presidente da COLEJURF, senhores vereadores, comissão permanente de leis, 

justiça e redação final recebe para exame e parecer o projeto de lei em tela. Transcorrido 

no prazo de pauta, foi a proposição encaminhada a esta comissão a fim de ser analisada 

quanto a seus aspectos constitucional, legal e jurídico, conforme previsto nos incisos 01 

do artigo 30 do regimento interno desta casa de leis. Tramitação na forma estabelecida no 

artigo 61 do regimento interno desta casa legislativa. Na análise preliminar do projeto, 

observa se que está regido em termos claros objetivos e concisos em língua nacional e 

ortografia oficial devidamente subscrito por seu autor, além de trazer o assunto 

sucintamente registrado em emenda, conforme determina os artigos 100 e 101 do 

regimento interno desta casa de leis. Outros, sim, verifica se a existência de mensagens 

contendo justificativa escrita em obediência ao artigo 102 do regimento interno. Quanto 

ao mérito, a propositura visa criar a Coordenadoria Municipal de Defesa de Proteção e 

Defesa Civil do Município de Oeiras do Pará, com efeito, o projeto vem abarcar as 

Diretrizes da Política Nacional de Proteção e Defesa Civil, as quais são obrigatórias por 

todos os órgãos do sistema nacional de proteção e defesa civil, do qual a Coordenadoria 

Municipal de Defesa Civil passa a fazer parte. Tendo como objetivo final orientar o poder 

executivo quanto ao enfrentamento dos riscos de desastres, bem como a reconstrução 

decorrente destes.  Cabe ressaltar que o projeto tenha preço traça os princípios básicos de 

proteção e defesa civil no município. Definindo e conceituando que venha a ser proteção 

e defesa civil, desastre, situação de emergência e estado de calamidade pública. Conforme 

se vê no artigo 02. Destarte, uma vez que define princípios básicos, surge a necessidade 

de regulamentação da lei, para ser providenciado no prazo de 90 dias pelo executivo 

municipal, conforme disposto no artigo 10. Por fim, cumpre destacar que, enquanto órgão 

integrante, o conselho municipal criado por esta lei, terá composição paritária com 

representantes do executivo municipal e da sociedade civil, relacionados com atividades 

de proteção e defesa civil, em caráter voluntário. Pelo exposto, não havendo 

impedimentos, manifesto me favorável à inclusão do referido projeto de lei na pauta dos 

trabalhos, para a leitura e sua posterior aprovação por estar revestido de legalidade e 

tratando-se de legalidade e tratando-se de lei ordinária, sua aprovação requer maioria 

simples nos termos do artigo 76 da lei orgânica cominado com o artigo 181, parágrafo 

segundo, primeira parte do regimento interno desta casa de leis, é o parecer que submeto 

à consideração desta comissão, Oeiras do Pará 02 de maio de 2023, MARCOS PAULO 

LEITÃO, relator. Parecer da comissão a comissão permanente de leis, justiça e redação 

final opinou, considerando o parecer do relator pela aprovação do projeto de lei número 

020/ 2022, de 12 de dezembro 2022, de autoria do poder executivo, o qual cria a 
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Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil do Município de Oeiras do Pará e 

dá outras providências. Encaminhando a comissão mediante ofício, no ano no ano de 

2023. Nesse sentido, o referido projeto de lei encontra-se revestido de legalidade, razão 

pela qual concluímos pela aprovação do mesmo. Devendo ser observado o disposto no 

artigo 76 da lei orgânica municipal, sala das comissões da Câmara municipal de Oeiras 

do Pará, 02 de maio de 2023 DRÔ ALFAIA presidente, MARCOS PAULO LEITÃO 

relator, BRANCO MANGA membro. Nobres pares, esse projeto ele chega mais uma vez 

a votação, lembrando que no ano passado, no final do ano, dia 12, salvo engano a esse 

projeto, ele deu entrada aqui na Câmara. Mas naquele momento não foi possível, ocorrer 

a votação, que eu acredito que é um assunto que ele já foi superado. Então, a prefeitura 

pediu de volta esse projeto. Devolveu. A mesa recebeu, enviou à comissão e hoje nós 

estamos aqui para votá-lo. O projeto de lei ele deixa aqui, claro, algumas situações 

importantes, porque, por exemplo, ele vai definir a partir do momento que se cria a 

Coordenadoria Municipal da Proteção e Defesa Civil, ele vai definir qual a finalidade 

dessa Coordenadoria, que é justamente atuar aí em situações como proteção e defesa civil, 

como desastres, situação de emergência e estado de calamidade pública, então, dentro da 

lei, o executivo, ele manda para o poder legislativo. Ele vem classificando, todas essas 

nomenclaturas, proteção e defesa civil. O conjunto de ações preventivas de socorro 

assistenciais e reconstrutivas destinadas a evitar ou minimizar os desastres, preservar a 

moral da população e restabelecer a normalidade social. Desastre o resultado de eventos 

adversos, naturais ou provocados pelo homem sobre um ecossistema vulnerável, 

causando danos humanos, materiais ou ambientais e consequentes prejuízos econômicos 

e sociais. Situação de emergência é definida como reconhecimento legal pelo poder 

público de situação anormal provocada por desastre, causando danos superáveis pela 

comunidade afetada. Estado de calamidade pública, reconhecimento legal pelo poder 

público de situação anormal, provocada por desastres, causando sérios danos à 

comunidade afetada, inclusive ainda incolumidade ou a vida de seus integrantes. Outro 

fator importante que a gente pode destacar, é que no artigo 10, o projeto de lei diz o 

seguinte, a presente lei será regulamentada pelo poder executivo municipal, no prazo de 

90 dias, a partir de sua publicação. Então, eu falando particularmente desse projeto, dentre  

outros que já vieram para cá, ele é um projeto muito bem escrito, porque ele vai aí 

delimitar, situações nos quais essa coordenadoria vai atuar em que caso vai atuar e de que 

forma o poder público ele vai instituir, ele vai criar e que, por exemplo, a gente vê o 

estabelecimento de um prazo de 90 dias, para essa Coordenadoria, ela ser criada e esse 

trabalho é um trabalho que ele é de caráter voluntário, como todo conselho, ele também 

vai ser composto por pessoas, claro que compõem, aí é a administração pública. Mas 

também membros da sociedade civil que nós sabemos o quanto é importante essas pessoas 

também participarem, até porque são pessoas que estão ali na frente, às vezes de luta e 

seja elas sindicais ou com lideranças comunitárias, que sabem o que realmente a 

população passa, por exemplo, nessa época de chuva. Hoje nosso município, ele, choveu 

praticamente o dia todo, agora está chovendo, acho que mais de 01:00 hora e meia já em 
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interruptamente. Então são essas situações que esse projeto ele trata, o projeto ele foi bem 

escrito e essas atividades, como ser desempenhadas pelas pessoas que vão participar dessa 

Coordenadoria, elas são de caráter voluntário. O caráter não é remunerado, vai ser de 

caráter voluntário como forma realmente de poder aí é criar essas diretrizes municipais, 

seguindo, claro, algumas estabelecidas pelo conselho nacional de defesa civil. Mas 

sempre na busca aí de ajudar a nossa população de poder evitar situações anormais que 

podem vir a acontecer. Muito obrigado”. Votação do Parecer nº 005/2023 – 

COLEJURF - CMOP - sobre o Projeto de Lei nº 020, de 12 de dezembro de 2022. O 

qual foi aprovado por unanimidade. Votação do Projeto de Lei Nº 020, de 12 de 

dezembro de 2022, o qual “Cria a coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil 

(COMPDEC) do munícipio de Oeiras do Pará e dá outras providências. O qual foi 

aprovado por unanimidade. O senhor presidente observando que não havia mais nada a 

ser tratado, encerrou o expediente desta sessão ordinária, da nós, 

_______________________, Roberta Andrade Miranda, e _______________________, 

Cristiane Moura da Costa, lavramos a presente Ata, que após ser lida e aprovada, será 

assinada por nós e demais vereadores presentes. O CD desta sessão encontra-se guardado 

no arquivo desta Casa Legislativa, em que constam os discursos na integra de todos os 

vereadores que se pronunciaram durante a sessão. 

Oeiras do Pará, 03 de maio de 2023 
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